«УТІ	ЗЕРЖ,	ДАЮ»
Дир	ектор	МБУК «Вавожская ЦБС»
		Е.М. Брызгалова
<b>*</b>	<b>&gt;&gt;</b>	2022год

# Анализ деятельности муниципального бюджетного учреждения культуры «Вавожская централизованная библиотечная система» за 2022 год

427310, Удмуртская Республика, с. Вавож, ул. Интернациональная, д.51

# СОДЕРЖАНИЕ

1. События года	3стр.
2. Библиотечная сеть	
3. Основные статистические показатели	8стр.
4. Библиотечные фонды	-
5. Каталогизация и оцифровка библиотечных фондов	_
6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей	
6.1.Общая характеристика основных направлений библиотечного	-
обслуживания населения района/города, с учетом расстановки	
приоритетов в анализируемом году.	9 стр.
6.2.Программно-проектная деятельность библиотек.	11 стр.
6.3. Культурно-просветительская деятельность.	12стр.
6.4. Продвижение книги и чтения. Функционирование центров чтения	12 стр.
6.5.Обслуживание удаленных пользователей.	18стр.
6.6.Внестационарные формы обслуживания (формы, пользователи,	
документовыдача).	
6.7. Продвижение библиотек и библиотечных услуг	19 стр.
6.8.Информационное обслуживание специалистов АПК	20стр.
6.9. Библиотеки и экологическое просвещение населения	20стр.
6.10. Гражданско-патриотическое воспитание	22стр.
6.11. Эстетическое воспитание	
6.11.1 Социализация. Работа с пожилыми и с людьми ОВЗ	26стр.
6.11.2 ЗОЖ	29стр.
6.12 Социологические исследования	31стр
6.13. Мультикультурное обслуживание (межнациональные отношения и	
межкультурные связи)	31стр.
7. Справочно- библиографическое, информационное и социально- правовое	
обслуживание пользователей.	
7.1.Организация и ведение СБА в библиотеках, библиотеках	32стр.
7.2.Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных	
пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы	
СБО с использованием ИКТ	
7.2.1. Информационно- библиографическое обслуживание	
7.2.2.Справочно библиографическое обслуживание пользователей	
7.3. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках	
7.4. Формирование информационной культуры пользователей	35 стр.
7.5.Деятельность Публичных центров правовой и социально	
значимой информации	36 стр.
7.6.Выпуск библиографической продукции:	37стр.
8. Краеведческая деятельность библиотек	38стр.
9. Автоматизация библиотечных процессов	-
10.Организационно- методическая деятельность	
11. Библиотечные кадры	
12. Материально — технические ресурсы библиотек	_
13. Основные итоги	-
14 ПРИПОЖЕНИЯ	50.55 cm

#### 1. События года

#### 1. Приоритетные направления деятельности.

Прошедший 2022 год в районе и работе библиотек Вавожского района отмечен главными событиями года: Годом народного искусства и нематериального культурного наследия России,

Годом образования в Удмуртии; Победой Вавожской центральной районной библиотеки с проектом "#ФормулаДоброСоседства во втором основном грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив и проектом-победителем «#УдмуртКЕЙС» в конкурсном распределении субсидий муниципальным образованиям на реализацию проектов в сфере государственной национальной политики. А также победой двух сельских библиотекфилиалов в конкурсе общественно значимых проектов первичных отделений Партии «Единая Россия»» на территории Вавожского района и получении гранта на создания АРТ-пространства в библиотеке.

# Популяризируя событие года – Год народного искусства и нематериального культурного наследия России:

- библиотечное сообщество активно присоединилась к Всероссийской культурно-образовательной акции "Ночь искусств-2022" стартовавшей под эгидой Года культурного наследия народов России и прошла в рамках Дня народного единства и Дня государственности Удмуртии. Библиотечные площадки в очередной раз стали точкой притяжения различных творческих направлений. В библиотеках района Акция прошла под девизом «Народным традициям жить и крепнуть!». В программе мероприятий акции предусмотрены: творческие встречи, мастерклассы, творческие лаборатории, выставки, песни, конкурсы другие культурно-просветительские мероприятия.
- Год народного искусства и нематериального культурного наследия России расширил деятельность библиотечных учреждений, трансформировав их в АРТ-пространство. Две сельские библиотеки Большеволковская и Водзимоньинская получили грант на развитие ИЗО-студии для взрослых и детей в своих стенах! Талант и творческие порывы создателей Арт-пространства в библиотеке осуществились благодаря их участию и победе в конкурсе общественно значимых проектов первичных отделений Партии «Единая Россия» на территории Вавожского района.

Первая победа способствовала второй победе, благодаря, созданному в библиотеке АРТ-пространству: - пять участников детской ИЗО-студии «Радуга красок» созданной в Водзимоньинской сельской библиотеке, стали победителями и дипломантами первой степени XI Межрегионального конкурса на лучшую творческую работу «И взмахнула природа кистью. Осень». Организатор конкурса – МАУ ДО «Станция детского, юношеского туризма и экологии», г. Чайковский Пермский край.

- а, авторский проект сотрудника Вольшеволковской библиотеки "Золотой возраст", который реализуется на базе ИЗО-студии «Волшебная кисть», вошел в число  $TO\Pi - 10$  лучших проектов первичных отделений Партии Единая Россия.

Год народного искусства и нематериального культурного наследия России предопределил деятельность библиотечных учреждений и по популяризации удмуртской культуры и языка:

- ярким событием по теме сохранения и развития удмуртской национальной культуры и родного языка, стала победа Вавожской центральной районной библиотеки в конкурсном распределении субсидий муниципальным образованиям на реализацию проектов в сфере государственной национальной политики. Инициаторами и организаторами конкурса выступили Министерство национальной политики Удмуртской Республики и БУ УР «Дом Дружбы народов». Проект –победитель «#УдмуртКЕЙС» получил поддержку в размере 99842,00 рублей на создание и запуск на сервисе TikTok образовательных и культурно-просветительских видеороликов обучающих удмуртскому языку. Проект будет реализован в 2023 году.

В 2022 году Вавожская центральная районная библиотека в числе победителей второго основного грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив в 2022 году проект "#ФормулаДоброСоседства" прошел высококонкурентый отбор и получил грантовую поддержку в размере более 200 тыс. рублей. Проект нацелен на изучение и популяризацию традиционной культуры народов, проживающих на территории Вавожского района УР. В основе проекта — вовлечение населения в активную исследовательскую и творческую деятельность через современные, популярные форматы- челленджи, флешмобы, веб-экспедиции. Участники проекта познакомятся с культурными семейными традициями русских, удмуртов, марийцев, молдаван, азербайджанцев.

В декабре 2022 года библиотекари района приняли участие в Гражданском форуме-2022, где были представлены лучшие социальные практики, реализованные в районе за 2021-2022 годы. Елена Михайловна Брызгалова, директор Вавожской централизованной библиотечной системы рассказала об успешно реализованных социальных практиках Вавожской библиотеки и готовящихся проектах на следующий календарный год.

**В 2022 году** Вавожская центральная районная библиотека победитель республиканского профильного конкурса «Провинциальные семейные чтения»! Конкурс проводился с мая по ноябрь 2022 года в рамках VII Республиканского многопрофильного смотра-конкурса «Семьи Удмуртии – гордость России». В конкурсе приняли участие 96 семей (434 человека), в том числе 12 семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья из 23 муниципальных образований Удмуртской Республики. По решению жюри в финал конкурса вышли 10 семей, среди них и семья Мешиных (с. Вавож) имеющих ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

В 2022 Вавожская центральная районная библиотека, второй раз стала площадкой для проведения

Кроме этого, в 2022 году библиотеки района, в очередной раз, становятся площадками для проведения Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант», «Бадзым удмурт диктант».

- В 2022 г. Вавожская центральная библиотека приступила к подготовительному этапу для участия в конкурсном отборе и реализации в Удмуртской Республике инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской Республики «Наша инициатива- 2023». В декабре, в Вавожской центральной районной библиотеке, состоялось предварительное мероприятие — встреча инициативной группы — жителей с. Вавож муниципального образования «Муниципальный округ Вавожский район Удмуртской Республики» по идентификации проблем. Обсудили участие проекта «Ремонт Вавожской центральной районной библиотеки» — проблемы, решение которой возможно с помощью участия граждан в проекте «Наша инициатива».

Впереди - проведение итогового мероприятия и подготовка документации на конкурс

Всероссийской акции "Диктант Победы-2022".

- 1.2 Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году (в т.ч. результаты прокурорских и других проверок). —
- 1.3. Федеральные и региональные целевые программы, проекты и иные мероприятия, определявшие работу библиотек всего района/города в анализируемом году. +

Совершенствование и повышение качества библиотечных услуг; расходы на пополнение ресурсов (фонды, техника, оборудование) и модернизации отражены в подпрограмме «Организация библиотечного обслуживания» Муниципальной программы «Развитие культуры и туризма Вавожского района» на 2015-2024 годы.

С 2019 г. МБУК «Вавожская ЦБС» включилась в План мероприятий по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 г. Основные мероприятия библиотечного учреждения нацелены на поддержку удмуртского языка.

Руководствуясь постановлением Правительства РФ «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан РФ » библиотеки района выделяют патриотическое воспитание как одно из ведущих . С целью патриотического воспитания граждан стали традиционными литературно-исторические чтения «Страницы истории», приуроченные к памятным датам в истории Российского государства , а также единый урок чтения «Читать, чтобы знать и помнить», приуроченный к памятной дате — 9мая.

В целях консолидации российского общества в деле противодействия терроризму каждый год МБУК «Вавожская ЦБС» включается в Комплексный план мероприятий по противодействию идеологии терроризма в РФ. (Национальный антитеррористический комитет). Мероприятия носят системный характер и обозначены в рамках цикла «Антитеррор». В рамках цикла выделяется серия книжных пристеллажных и настольных выставок по теме «Терроризм- угроза обществу» и ежегодный урок памяти «Дорога к миру»

Ежегодно, с целью занятости детей и подростков в летнее каникулярное время МБУК «Вавожская ЦБС» активно подключается к Республиканской межведомственной операции «Подросток-лето», утвержденной решением Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве УР. В рамках этой операции в библиотеках организуется цикл мероприятий «Время детское».

Руководствуясь Законом УР «О профилактике алкогольной, наркотической и токсической зависимости в УР», ежегодно МБУК «Вавожская ЦБС» представляет в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Вавожского района план профилактических мероприятий. В рамках профилактической работы в библиотеках района проходит цикл мероприятий по формированию ЗОЖ -«Здоровье молодежи -богатство России».

- Деятельность по популяризации календарных дат текущего периода, способствующих развитию культуры здорового образа жизни среди различных слоев и социальных групп населения строится в соответствии с Календарем профилактических дат Удмуртской Республики, утвержденного распоряжением Правительством УР 29.12.17 № 1756-р.
- -Работа с людьми пожилого возраста строится на основе реализации проекта партии «Единая Россия» «Старшее поколение».
- Руководствуясь положением «О проведении ежегодной республиканской акции охраны прав детства», утвержденного Межведомственной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве УР, ежегодно с 15мая по 15 июня библиотеки района подключаются к республиканской акции охраны прав детства . В рамках акции организуется цикл мероприятий «Время детское»

#### Участие учреждения в республиканских конкурсах, проектах, акциях. +

Проектная команда учреждения приняла участие:

- В конкурсе на представление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и кретивных ( творческих) индустрий в 2023 году **с** проектом « ФормулаДоброСоседства» и выиграла грант в размере 205 270,00 руб.
- В конкурсном распределения субсидий Министерства национальной политики Удмуртской Республики, на реализацию проектов и отдельных мероприятий в сфере государственной национальной политики в 2023 году с проектом «УдмуртКЕЙС» и выиграла грант в размере 99842,00 руб.

С целью активизации читательских интересов, привлечения в библиотеку новых пользователей, повышения творческой активности библиотечных специалистов сотрудники библиотек района вместе со своими читателями приняли активное участие во Всероссийских и республиканских творческих конкурсах и акциях:

- во всероссийской интернет-викторине «Петр1: портрет на фоне эпохи», посвященной 350-летию со дня рождения первого Императора Всероссийского, Петра1;
- в открытом, IV республиканском интернет-флешмобе « Откроем книгу вместе. И это все о папе!»
- в республиканском профильном конкурсе «Провинциальные семейные чтения «Книга-источник знаний», посвященного Году образования в Удмуртии;
- в Республиканской акции «Теплый дом-библиотека», посвященный Международному дню инвалидов;

#### В 2022 г библиотеки района активно подключились:

- к Всероссийской акции «Ночь искусств-2022 »
- к ежегодной республиканской акции охраны прав детства» (май-июнь);
- к ежегодной Всероссийской акции «Библионочь- 2022 » ( 22 апреля);
- к республиканской акции «Семья» (апрель-май);
- к международной просветительской акции «Большой этнографический диктант» (ноябрь)
- к Всероссийской акции "Диктант Победы-2022"
- к Всероссийской акции «Книги Донбассу!»

#### 2. Библиотечная сеть

- 2.1. Характеристика библиотечной сети на основе форм государственной статистической отчетности 6-НК Динамика библиотечной сети за три года. За отчётный год и за три последних года структура МБУК «Вавожская ЦБС» не претерпела изменений центральная районная библиотека (отдел обслуживания взрослых, отдел обслуживания детей, отдел библиотечного маркетинга и методической работы и отдел комплектования и использования единого фонда) и 14 сельских библиотек-филиалов.
- число муниципальных библиотек 15 из них:
  - число муниципальных библиотек и число библиотек структурных подразделений организаций культурнодосугового типа (фактические данные, независимо от формы государственной отчетности)- нет
  - число муниципальных библиотек, расположенных в сельской местности -14 филиалов
  - число детских библиотек -Детской библиотеки в районе нет, только отдел обслуживания детей при центральной районной библиотеке.
  - число пунктов внестационарного обслуживания 17
  - число транспортных средств, из них библиобусов. -Транспортные средства при РДК, библиобуса -нет
  - 2.2 На территории Вавожского района помимо 15 публичных библиотек функционирует 11 школьных библиотек.
  - 2.3 Реорганизации библиотек Вавожского района в структуры не библиотечных организаций, перераспределение

полномочий по организации библиотечного обслуживания, изменения правовых форм библиотек, а также иных организационно- правовых действий - в 2022 году не происходило.

• 2.4 Структурных изменений в сети, связанных с созданием публичных центров правовой информации, модельных библиотек, многофункциональных культурных центров, не было.

# 2.6.Доступность библиотечных услуг.

- соблюдение нормативов обеспеченности библиотеками населения в целом и в разрезе муниципальных образований; Всего в районе **10** муниципальных образований

№ п/п	Наименование МО поселения	Наименование филиалов	Кол-во населения в зоне обслуживания
1	MO «Вавожское»	1.Районная библиотека 2. Больше -Можгинский филиал 0.25 ставки	6780 5424 на 1,25 библиотеки
2	МО «Гурезь -Пудгинское»	3.Гурезь -Пудгинский филиал 4.Зязлуд -Каксинский филиал 0.5 ст.	1126 563 на библиотеку
3	MO «Большеволковское»	5.Большеволковский филиал	1028 на 1 библиотеку
4	MO «Водзимоньинское»	6.Водзимоньинский филиал 7.Ново-Биинский филиал	1290 645 на библиотеку
5	MO «Волипельгинское»	8.Волипельгинский филиал 9.Ожгинский филиал 0,25 ст 10.Зядлудский филиал 0.5 ст.	1064 354 на библиотеку 608 на ставку
6	MO «Брызгаловское»	11.Брызгаловский филиал 0.75 ст.	600
7	MO «Какможское»	12.Какможский филиал 1ст.	1000
8	MO «Тыловыл-Пельгиское»	13.Тыловыл-Пельгинский филиал	510
9	MO «Зямбайгуртское»	14.Зямбайский филиал	583
10	МО «Нюрдор - Котьинское»	15. Нюрдор-Котьинский филиал.	974
	ИТОГО:	Всего ставок -25,25 ед.	(14955)? 997 жителя на 1 библиотеку\ 592 чел. на ставку

# - количество населения в зоне обслуживания в разрезе каждого населенного пункта;

№\π	Наименование населения	Количество жителей	График работы
1	с. Вавож	6543	С 8-18 часов
	д. Большая Можга	120	0,25 ставки
	д. Жуё Можга	110	библиотеки нет
	д. Станция Вавож	63	
2	д. Гурезь -Пудга	500	8 часовой рабочий день
	д. Уё Докья	200	Библиотеки нет
	д.Большая Докья	11	Библиотеки нет
	д. Малиновка	24	Библиотеки нет
	д. Пужмоил	20	Библиотеки нет
	Д. Зяглуд-Какся	499	4 часовой рабочий день
	д. Малый Зяглуд	64	Библиотеки нет
	с. Каменный Ключ	108	Библиотеки нет
	д. Васькино	3	Библиотеки нет
	д. Яголуд	193	Библиотеки нет

	д. Четкерь	24	Библиотеки нет
	д. Бармино	8	Библиотеки нет
	-		
3	д. Большое Волково	493	8 часовой рабочий день
	д. Среднее Волково	71	Библиотеки нет
	д. Березек	237	Библиотеки нет
	д. Чемошур Докья	3	Библиотеки нет
		334	Библиотеки нет
	д. Макарово	334	виолиотеки нет
4	с. Водзимонье	777	8 часовой рабочий день
	д. Новое Водзимонье	17	Библиотеки нет
	д. Мокрецово	6	Библиотеки нет
	д. Новая Бия	671	8 часовой рабочий день
	д. Валодор	63	Библиотеки нет
		96	Библиотеки нет
	д. Чудзялуд		
	п. Гуляевское лесничество	43	Библиотеки нет
	п. Гуляевский д∖о	49	Библиотеки нет
5	Зямбайгурт	641	8 часовой рабочий день
	д. Старая Бия	50	Библиотеки нет
	д. Старая Вия	50	виолиотеки нет
	. D	681	0
6	с. Волипельга		8 часовой рабочий день
	д. Ожги	160	0,25 ставки
	д. Новые Какси	32	Библиотеки нет
	д. Слудка	25	Библиотеки нет
	д. Котья	92	Библиотеки нет
	д. Зядлуд	230	сокр. график с 12-00 до 16-00 ч.
	д. Карсо	29	Библиотеки нет
	д. Тушмо	41	Библиотеки нет
	д. Касихино	11	Библиотеки нет
	\(\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2		
7	с. Брызгалово	485	6 часовой рабочий день (0,75 сть.)
	д. Квачи	10	Библиотеки нет
	д. Зетловай	22	Библиотеки нет
	д.Косая Можга	62	Библиотеки нет
	д. Монья	236	Библиотеки нет ( пункт выдачи)
	д. Квашур	45	Библиотеки нет
	д. Квашур д. Вишур	28	Библиотеки нет
	31	16	Библиотеки нет
	д. Заря		
	д. Нардомас	14	Библиотеки нет
8	с. Какмож	980	8 часовой рабочий день
	п. Южный Какмож	95	Библиотеки нет
	п. Инга	95	Библиотеки нет
	д. Лыстем	236	Библиотеки нет
	д. Какмож Итчи	67	Библиотеки нет Библиотеки нет
0	17	000	 
9	с. Нюрдор Котья	980	8 часовой рабочий день
10	с. Тыловыл -Пельга	280	8 часовой рабочий день
	в Иваново-Вознесенск	68	Библиотеки нет
1	д. Старое Жуё	67	Библиотеки нет (пункт выдачи)
		104	Библиотеки нет
	выселок Дубровка		
	выселок Дубровка		
	выселок Дубровка выс. Новотроицкий д. Русская Изопельга	30 13	Библиотеки нет Библиотеки нет

- среднее число жителей на одну библиотеку;- 992 чел. число населенных пунктов и жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам;

Кол-во	населенных	Кол-во	нас	селенных	Кол-во	жителей	В	Кол-во	населенных	Кол-во	жителей	В
пунктов		пунктов,	В	которых	населен	ных		пунктов	в, не	населеннь	их пунка	гах,

	выдачи, передвижки	обслуживаемых	библиотечным	не охваченных библиотечным обслуживанием
60	2	396	45*	2870

- число библиотек, работающих по сокращенному графику- 4 библиотеки
- 2.6. Выводы: сеть библиотек в районе в отчётном году не подверглась изменению:
- 3. Основные статистические показатели.
- 3.1.Система сбора статистических показателей в районе/городе и полнота охвата статистической отчетностью всех библиотек. Статистическая отчётность в ЦБС собирается, согласно требованиям к отчетности по муниципальному заданию, 1 раз в квартал, по итогам года; по мере поступления запросов, собираются также разнообразные отчёты тематические (терроризм, наркомания, охрана прав детства, работа по республиканским акциям и марафоном, летние чтения и др).

За отчётный год ЦБС выполнила контрольные показатели по читателям на 104 %, посещение на 98%% и книговыдача на 97%%. Анализ в сравнении с прошлым годом в Приложении №1.

3.2. Охват населения библиотечным обслуживанием в целом по району/городу и в разрезе муниципальных образований. По району охват населения 54 % (по единому читателю)

№ п/п	Наименование МО поселения	Наименование филиалов,	% охвата
1	MO «Вавожское»	1.Районная библиотека - 2. Больше -Можгинский филиал 0.5 ставки-	45% 92%
2	МО «Гурезь -Пудгинское»	3.Гурезь -Пудгинский филиал 4.Зязлуд -Каксинский филиал	53%
3	МО«Большеволковское»	5.Большеволковский филиал -	45%
4	МО«Водзимоньинское»	6.Водзимоньинский филиал- 7.Ново-Биинский филиал-	61%
5	MO «Волипельгинское»	8.Волипельгинский филиал - 9.Ожгинский филиал 0,5 ст - 10.Зядлудский филиал 0.5 ст	52% 78%
6	MO «Брызгаловское»	11.Брызгаловский филиал-	33%
7	MO «Какможское»	12.Какможский филиал 1	43%
8	MO «Тыловыл-Пельгиское»	13.Тыловыл-Пельгинский филиал-	100%
9	MO «Зямбайгуртское»	14.Зямбайский филиал-	88%
10	МО «Нюрдор — Котьинское»	15.Нюрдор-Котьинский филиал	51%
	<b>По ЦБС</b> — 70%; по единому читателю- 54 %		

3.3.Динамика показателей, отражающих объем основных работ/услуг, выполненных муниципальными библиотеками района/города (на основе суммарных данных по 6-НК .- **Приложение №1** Отдельный комментарий о выполнении показателей, включенных в республиканские и муниципальные «дорожные карты».

По «дорожным картам» - в отчётном году внесено 829 записей для электронного каталога, всего записей 7422

экз. и на 86% выполнены показатели по подключению библиотек к Интернет.

Абсолютные показатели деятельности муниципальных библиотек

- количество пользователей, 10360 в т.ч. удаленных —976
- количество выданных документов- 214081 экз. в т.ч. пользователям- внестационара выдано 13656экз.
- количество выданных справок и предоставленных консультаций посетителям библиотеки 14590
- количество выданных справок и консультаций, предоставляемых в виртуальном режиме удаленным пользователям библиотеки **67.** 
  - количество посещений библиотек 109097 в том числе культурно-просветительных мероприятий 19752
  - количество посещений веб-сайтов библиотек -4203

*Относительные показатели* деятельности муниципальных библиотек: читаемость — 20экз.; посещаемость-10,5 раз; обращаемость фонда -3,1 раза, документообеспеченность: 4,6 экз. на 1 жителя и 6,4 экз. на 1 читателя.

**Экономические показатели:** расходы на обслуживание одного пользователя, одно посещение, одну документовыдачу.

	за 2020 год	за 2021 год за 2022 год
На одного пользователя	1202, 55	1287,5
Одно посещение	117,25	115,6
Одну документовыдачу —	59.29	75,00

- 3.4. Сравнительный анализ основных статистических показателей деятельности библиотек, находящихся в составе библиотечной сети, с библиотеками структурными подразделениями организаций культурно-досугового типа (если таковые имеются) не имеются
  - 3.5.Оказание платных услуг (виды услуг, раскрыть динамику по видам).

Виды услуг	2022	2021	2020
Ксерокопирование	3400	3646	3300
ИТОГО:	3400	3646	3300

3.6.Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении потребностей пользователей и их удовлетворение.

# 6. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей +

6.1.Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения района/города, с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году. При раскрытии направлений работы необходимо делать акцент на проектах, программах, актуальных услугах и инновационных формах обслуживания.

#### Краеведческое направление - одно из приоритетных направлений деятельности

Главная ее цель — содействие духовному развитию детей и юношества, воспитание гордости за родной край, его историю, традиции. Целенаправленно работа в этом направлении ведется

- в рамках программы "Язык.Культура. Чтение" в серии "Мы сохраним тебя родная речь"
- в рамках программы Центра сохранения национальной культуры "Удмурт корка"
- в рамках проектно-исследовательской деятельности "Земля легенд"
- в рамках программы «Я знакомлюсь с родным краем»
- в рамках литературно-творческих кружковых объединений
- в рамках цикла «Неслучайные встречи»
- в рамках Недели удмуртской культуры

# Проведено мероприятий — 163, посещение – 3287

**Пропаганда экологических знаний -**Тема экологии и охраны окружающей среды является важным направлением работы библиотек района. Основная деятельность отражается в рамках ежегодных Дней защиты от экологической опасности — в рамках экологического десанта «Зеленый репортаж» и акции –десанта «Встречаем вместе стаи птиц» «Покормите птиц зимой»

#### Проведено мероприятий -83, посещение – 1381

**Библиотека - центр чтения -** библиотеками района накоплен богатый опыт популяризации книги и чтения, расширился круг форм и методов пропаганды чтения. Наполнилось новым содержанием работа библиотек по привлечении молодежи к книге. Работа строилась:

- в рамках программы "Язык.Культура.Чтение";
- в рамках Общероссийской акции "Библионочь";
- в рамках Недели детской и юношеской книги;
- в рамках реализации проекта-победителя : «Библиотерапия: Добрым словом друг друга согреем»;
- в рамках республиканских конкурсов и акций в поддержку книги и чтения;
- в рамках цикла "Время детское": работа с детьми и подростками в летний период;
- в рамках программы литературного развития «Радость чтения» и «Библиотечная продленка».

#### Проведено мероприятий — 203, посещение - 3609

**Гражданско-патриотическое, историко-патриотическое направление -** осуществляется интересная работа по гражданско-патриотическому сопровождению мероприятий :

- в рамках единого урока чтения «Читать, чтобы знать и помнить», приуроченного к Дню Победы
- в рамках литературно-исторического цикла «Страницы истории», приуроченных к памятным датам военной истории

# Проведено мероприятий -198 посещение - 3761

**Здоровый образ жизни** ( **ЗОЖ** ). Определенным образом выстраивается работа по пропаганде здорового образа жизни:

- в рамках антинаркотического месячника (2-26 июня),
- в рамках мероприятий по профилактике алкогольной, наркотической и токсической зависимости среди несовершеннолетних «Здоровье молодежи-богатство России» (январь)
- в рамках Дня здоровья «Книга, спорт, библиотека» (апрель)

#### Проведено мероприятий - 83, посещение- 1334

**Правовое просвещение.** Деятельность библиотек в этом направлении направлена на формирование устойчивого интереса граждан к этой тематике, социальной активности, понимания смысла и значения участия в выборах.

 Активно проявляется интерес детей и подростков к правовой тематике в рамках цикла "Время детское";

Работа по повышению правовой грамотности дополнилась содружеством с ТИК

- в рамках Дня местного самоуправления.
- в рамках предвыборных кампаний.

Активная работа ведется по продвижению государственных и муниципальных услуг

- в рамках работы ЦОД

# Проведено мероприятий — 45 посещение - 815

**Работа с семьей.** Работа в этом направлении направлена прежде всего на поддержку и развитие семейного чтения. **Проведено мероприятий - 36 посещение – 739** 

**Нравственно-эстетическое и духовное воспитание** — работа в этом направлении направлена на сохранение и пропаганду среди читателей духовно-нравственных ценностей:

- в рамках Воскресных школ созданных на базах библиотек (сотрудничество с церковными настоятелями);
- в рамках Дня православной книги;

Деятельность библиотек района по эстетическому и культурному развитию читателей юношеского возраста реализуется:

- в рамках Всероссийской акции «Ночь искусств»
- в разрезе работы персональных художественных выставок.

# Проведено мероприятий — 96, посещение -1694

**Социализация** - деятельность в этом направлении отдается предпочтение работе с социально незащищенными слоями населения :

- в рамках реализации проектов-победителей: «Библиотерапия: Добрым словом друг друга согреем» и «Мобильная академия для старшего поколения»;
- в рамках ретроцикла "По волне моей памяти": работа с пожилыми гражданами;
- в рамках мероприятий из серии "Притяжение добра"и «Открытая книга»: работа с читателями-инвалидами;

- партнерские отношения поддерживаются с отделом по делам семьи и охране прав детства в рамках цикла "Время детское";
- с молодежным центром «Югдон» в рамках реализации вариативной программы в сфере отдыха детей и подростков «Планета Детства»

#### 6. 2. Программно-проектная деятельность библиотек. +

Главным изменением в работе библиотек следует назвать активную ориентацию на программно-целевой подход и переход от отдельных мероприятий к долгосрочным проектам, для реализации которых, в качестве партнеров привлекаются различные учреждения и организации района.

С 2014 года библиотеки района активно работают по **расширенной культурно-просветительной программе «Язык. Культура. Чтение»** нацеленной на приобщение читателей юношеского возраста к достижениям отечественной и мировой художественной культуры и возрождению читательского интереса к высоким образцам словесности.

На базе библиотеки с 2002 года реализуется долгосрочная программа ББЗ «Ребенок в информационном пространстве: развитие у детей читательской и информационной культуры». Программа нацелена на формирование и развитие базовых умений и навыков по основам библиотечно-библиографической грамотности учащихся и приобретения способностей к самостоятельному поиску необходимых источников , эффективному использованию библиотечных фондов.

С 2015 года разработана и действует **программа литературного развития** «**Библиотечная продленка**». Цель программы- приобщение детей к чтению художественной литературы и обеспечение духовно-нравственного развития читателей в совместной работе библиотеки и образовательного учреждения.

Начиная с 2018 г. реализуется библиотечный **проект** «**Литературная площадка** «**Читаем Герда**», одним из самым значимых мероприятий проекта Ежегодные детские литературно-краеведческие чтения по творчеству К.Герда «Пичиослы салам» (Подарок детям)

Интересные возможности открывает сочетание нескольких форм работы в рамках многолетних циклов:

- «По волне моей памяти» нацеленного на работу с пожилыми гражданами;
- «Время детское» нацеленного на работу с детьми и подростками в рамках Дней защиты детей, в рамках акции по охране прав детства, в рамках республиканской акций «Подросток-лето», совместно с Отделом по делам семьи и охране прав детства.

Приобрели формат проекта, традиционные многолетние циклы:

- «Открытая книга» нацеленного на работу с пожилыми читателями и читателями-инвалидами, совместно с Центром социального обслуживания населения.
- « **Неслучайные встречи**» нацеленного на знакомство читателей с творчеством местных самодеятельных авторов. С **2021 года** по инициативе читателей в рамках проекта внедрен Новый формат работы с читателями **Музыкально-литературный** «**Квартирник**», где встречаются авторы –исполнители бардовской песни.

Многие проекты и программы ориентированы на пропаганду краеведческих знаний.

Так, с 2013 года на базе Отдела обслуживания детей центральной районной библиотеки успешно реализуется программа по изучению родного края «Я знакомлюсь с родным краем». Цель программы — приобщение детей к чтению посредством познания истории края, изучение традиций и обычаев семьи, знакомство с семейными и национальными традициями.

Не менее интересен опыт реализации проектов, в ходе которых происходят встречи удмуртской общественности, так на базе центральной районной библиотеки с успехом развивается **Центр развития удмуртских традиций «Удмурт корка».** 

- С начала 2016 года на базе Вавожской центральной районной библиотеки работает лингвистическая площадка по изучению удмуртского языка при поддержке Министерства национальной политики УР и Ассоциации учителей родного языка.

# В 2022 году деятельность учреждения отмечена грантовой победой двух проектов-победителей:

Проект –победитель «<u>#УдмуртКЕЙС</u>» получивший грантовую поддержку в размере 99842,00 рублей в конкурсном распределении субсидий на реализацию проектов и отдельных мероприятий в сфере государственной национальной политики Министерства национальной политики Удмуртской Республики. Проект нацелен на создание и запуск на сервисе TikTok образовательных и культурно-просветительских видеороликов обучающих удмуртскому языку. Реализация проекта начнется в 2023 году.

Проект "#ФормулаДоброСоседства" победитель второго основного грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив получивший грантовую поддержку в размере 205 270,00 руб. Проект нацелен на изучение и популяризацию традиционной культуры народов, проживающих на территории Вавожского района УР. В основе проекта — вовлечение населения в активную исследовательскую и творческую деятельность через современные, популярные форматы- челленджи, флешмобы, веб-экспедиции. Участники проекта познакомятся с культурными семейными традициями русских, удмуртов, марийцев, молдаван, азербайджанцев.

Реализация проекта начнется в 2023 году.

#### 6.3. Культурно-просветительская деятельность.

# 6.4. Продвижение книги и чтения. Функционирование центров чтения. +

#### 6.4. Продвижение книги и чтения.

Библиотеки района на сегодняшний день являются активными **литературными площадками.** Популяризация творчества авторов представляется не только в рамках мероприятий, но и в рамках литературно-обзорных выставок. В год увековечивания памяти и популяризации юбилейных дат писателей и поэтов в библиотеках организуются «Юбилейные полки», «Выставки просмотры одной книги», «Выставки- рекомендации» и т. д.

**Который год, большой популярностью у читателей всех возрастов пользуется читательская акция** «**Буккроссинг».** Идея эта в читательском сообществе не нова, однако в наших библиотеке тоже прижилась. Смысл акции в том, что читатели библиотеки делятся своими книгами друг с другом, совершая таким образом круговорот книг.

Стали давно уже традиционными **Пушкинские дни в библиотеке**, посвященные памятным датам поэта - Дню памяти (февраль) и Дню рождения (июнь)

Ежегодно, в марте, на всех библиотечных площадках района, стартует поэтический микс «Когда строку диктуют чувства...» посвященный Всероссийскому дню поэзии.

В 2022 году поэтический микс в библиотеках района был приурочен юбилею поэта Беллы Ахмадуллиной.

Незабываемая Встреча-комплимент «А напоследок я скажу», наполненная романтикой и музыкой ее стихов прошла в центральной районной библиотеке. Автор более 40 поэтических книг. Ее произведения переведены на многие европейские языки. «Сокровище русской поэзии» - так называл ее Иосиф Бродский.

Во время мероприятия присутствующие познакомились с жизнью и творчеством поэтессы. Ведущие обращались к основным моментам биографии Беллы Ахмадулиной. Ведущие и участники вечера поэзии проникновенно читали стихи «По улице моей который год...», «Август», «О, мой застенчивый герой...», «Не уделяй мне много времени...», «Потом я вспомню, что была жива...» и др.

Присутствующие просмотрели видео с записью стихотворения, посвященного памяти погибших поэтов в исполнении Б. Ахмадулиной; отрывок из фильма В. Шукшина «Живет такой парень», в котором Белла Ахатовна играла роль журналистки. В заключение вечера прозвучал романс «А напоследок я скажу» в живом исполнении одной из участников встречи.

# Квартирники в библиотеке.

"ДОБРЫЙ" воскресный квартирник, как всегда, приносил массу положительных эмоций и радости от общения с новыми творчески-талантливыми людьми!

Так, например, одним из героев встречи стал Михаил Шмыков - музыкант из Ижевска, который просто подарил всем присутствующим крылья! Неподражаемый музыкант, с прекрасным литературным вкусом, подарил нам полтора часа (пролетевших, как один миг) изумительных песен на стихи С. Есенина, С. Черного, Б. Пастернака и своих друзей Н. Сучка и Н. Дмитрошкина. Николай Дмитрошкин и Юлия Гулакова - поэты из Ижевска устроили импровизированный поэтический мини-спектакль! А фотохудожники Виктор Боровиков и Андрей Лекомцев из творческой мастерской "Аргентум" (п. Ува) дали возможность увидеть классные фотографии и узнать некоторые секреты

**Квартирник "С песней на жизненном пути"**, познакомил читателей с удивительным исполнителем **Василеем Шерстобитовым.** Гость программы, обладатель природного дарования – голоса редкой красоты – уникального, бархатного баритона, очаровал собравшихся изумительным репертуаром, во всей полноте раскрывшим его потрясающий

Популярные культовые песни советских авторов, на подсознательном уровне передающиеся из поколения в поколение, нашли внутри слушателей, вызывая отклик активный резонанс. Исполнитель не гонится за модными тенденциями в современной эстраде, а выбирает песни по сердцу, наполняя их своему душевными вибрациями, искренними чувствами дарит зрителю. Квартирник получился необычайно легким, атмосферным, наполненным непосредственным обаянием Василия и благородной искренней простотой его исполнения.

Все большую популярность приобретает новая форма работы с читателями «Библиотерапия «Добрым словом друг друга согреем».

Библиотерапевтические занятия в центральной районной библиотеке теперь проходят на релаксационной площадке, оборудование для которой приобретено в библиотеку на грантовые средства. Помимо рекомендаций литературно- художественных произведений сеанс библиотерапии дополняется теперь еще и занятиями с психологом в социальной сфере Верой Коноваловой. Каждое занятие не проходит спонтанно, а бывает приурочено к какой-

либо дате. Так, например, занятие, проходившее 1 апреля объединило в себе два праздника: **День смеха и Международный день птиц. Поэтому очередной сеанс библиотерапии н**аши читатели решили посвятить двум замечательным датам.

В начале встречи подняли настроение беседой о том, как "Писатели смеются. Композиторы шутят". Ничто человеческое композиторам и писателям не чуждо — в том числе и юмор. Однако чувство юмора у них довольно своеобразное: шутки и даже анекдоты носят профессиональный характер и часто понятны только им самим. Узнали над чем смеются гении и разделили их юмор. Продолжили разговором о птицах. Птицы являются неотъемлемой частью нашей природы. Они окружают людей, принося пользу, радуя глаз и слух. А еще удивительно увлекательно наблюдать за повадками пернатых. Ведь птицы являются социальными животными, которые общаются между собой при помощи визуальных и звуковых сигналов, и выполняют общественные действия: коммунальное гнездование, совместная охота или защита от хищников. Отдаленно напоминая социальную жизнь людей. Много интересного о птицах рассказала Татьяна Алексеева, в прошлом сотрудник Государственного Южно-Уральского заповедника. С большим интересом читатели слушали и отгадывали голоса птиц.

«О письмах военной эпохи, что хранятся в семейных архивах» говорили на очередном библиотерапевтическом занятии, в преддверии праздника Победы. В основу беседы легли воспоминания читательницы библиотеки Ирины Казаковой о своем деде, участнике Курского сражения Василии Дмитриевиче Рудине, а точнее сказать, его письма с фронта, которые бережно хранят в семье Казаковых.

Сборник фронтовых писем Василия Рудина - это убедительнейший, без прикрас документ войны и пример удивительной, нежной и трепетной любви к своей семье - жене и детям. Несмотря на то, что прошло более семи десятков лет, эти письма с фронта, звучавшие в зале, оказали невероятно сильное духовное воздействие на присутствующих. В них отражены подлинные, глубокие чувства. Каждое письмо — это откровение, радость, любовь, нежность, боль, надежда и вера в победу. Продолжением встречи стал следующий сеанс библиотерапии «Рядовые королевы в моей судьбе», который участники посвятили своим родственникам-фронтовикам.

**Не маловажное значение имеет работа в рамках Культурно-просветительской программы «Язык.Культура.Чтение» (с 2014 года)**, нацеленной на приобщение читателей юношеского возраста к достижениям отечественной и мировой художественной культуры и возрождению читательского интереса к высоким образцам словесности.

Одно из значимых событий 2022 года - районный тур юных чтецов который прошел на базе центральной районной библиотеки больше двух десятков юных участников читали наизусть произведения классиков. Основная цель конкурса – повышение интереса школьников к чтению Районный тур проходит уже в третий раз и приурочивается к Всероссийскому конкурсу «Живая классика» который проходит в России уже одиннадцатый год. С каждым разом, жюри удивляется, сколько «умных глазок», красивых голосов и обладателей твердой памяти среди наших школьников. А еще эмоциональной актерской игры, попадания в материал и проживания литературного образа. Вместе с библиографом районной библиотеки Светланой Дубовцевой и режиссером народного театра РДК Оксаной Калининой предстояло отобрать трех победителей из 23 участников для участия уже в республиканском этапе конкурса «Живая классика».

Несмотря на юный возраст девочки (по большей части) плюс три юноши не боятся брать. Учить и рассказывать серьезных авторов. Таких, как Николай Гоголь, Василий Гроссман, Федор Достоевский, по –прежнему в почете произведения детских авторов, кто –то удивляет и вовсе неизвестными современными писателями. А вы попробуйте – ка выучить текст на три –четыре минуты. И не просто выучить, а подать его, как настоящие актеры или ораторы. Блестящей актерской игрой отметились гурезь - пудгинцы, как всегда на высоте были какможские и нюрдор – котьинские школьницы, уверенно держались волковцы и волипельгинцы, каменноключинцы и биинцы. Пробуют свои силы вавожские чтецы.

Три победителя :Арина Кропочева и Маша Амакова из Какможской школы и Злата Кленова из Зямбайгуртской представили наш район в республиканском этапе конкурса «Живая классика».

# Одним из значимых событий 2022 года была работа библиотек в рамках 350-летия со дня рождения первого российского императора Петра I.

Уже в 2021 году в библиотеках района стартовал новый библиотечный проект, центральное место в котором отведено мобильной выставке «Книжный ряд: эпоха Петра I». Основная цель проекта, донести до читателя весь арсенал книжных изданий отражающих на своих страницах историческую личность.

Важным направлением выставки является ее мобильность, она может свободно передвигаться от библиотеки к библиотеке, так как все книги помещаются в небольшой чемоданчик, что очень удобно для ее транспортировки. Мобильность выставки удобна и тем, что позволяет сотрудникам сельских библиотек-филиалов популяризировать историческую личность вне библиотеки.

В течении отчетного периода выставка успела экспонироваться во всех библиотеках-филиалах: Первым приняла старт Б-Волковская библиотека-филиал. Помимо читательского интереса который вызвал экспонируемый материал, в рамках выставки, для учащихся среднего и старшего школьного возраста был проведен турнир знатоков посвященный 350-летию Петра1" Великий император великой России".

Возросший интерес к исторической личности проявили и участники изо-клуба «Радуга» (Больше-Волковский филиал). Организаторы мероприятия пригласили художников-любителей поучаствовать в исторической викторине и ответить на ряд вопросов касающихся личности Петра1.

В рамках экспозиции в Тыловыл-Пельгинской библиотеке, для взрослых читателей и читателей детей, были организованы познавательные беседы под одним общим названием «Исторический портрет: Пётр I»

Помимо локального проекта посвященного 350-летия со дня рождения Петра I, библиотеки района призывали своих читателей к участию во Всероссийской интернет викторине «Петр I: портрет на фоне эпохи».

Работа по популяризации исторической личности в библиотеках района продолжалась в течении всего года.

В летнее время, окунуться в эпоху правления великого царя-реформата предлагалось ребятам из пришкольных лагерей. Интерес юных ценителей истории обращен к изданиям из серии «История России». Это единственная в своем роде серия книг для детей, наиболее полно раскрывающая перед школьниками весь уникальный мир русской истории. Выставка предлагает и прекрасно иллюстрированное издание - «Петр І. Хроника событий истории России при Петре». Это повесть Юрия Крутогорова о жизни и деятельности русского царя Петра І. «Он и сам жил во благо своей страны, и других наставлял: `Делайте добро Отечеству, служите ему верой и правдой». На выставке также представлена художественная литература о Петре І часть из которых идет по школьной программе - это всем известные книги: А.Толстого «Петр І», Ю.Германа «Россия молодая», С.Алексеева «Рассказы о русском подвиге».

Издания, представленные на выставке, помогали сотрудникам и в подготовке и проведении мероприятий.

Не только багаж исторических фактов, но и кучу положительных эмоций получили читатели Брызгаловского филиала после исторический часа "Имя России: Петр I" . На мероприятие пришли ребята из пришкольного лагеря "Летняя Карусель". Атмосферу того времени помогли восстановить книги, а подражание характеру Петра! помогли ребятам собрать ФЛОТ и совершить почти настоящий заплыв. https://vk.com/club195946970?vsclid=14dtq7ae4t761252210

\_ Сотрудник Т-Пельгинского филиала к юбилею Петра в летнем лагере "Летние путешествия" провела час информации "Гордимся именем твоим". Ребята посмотрели фильм "Сказка о Петре", участвовали в конкурсе рисунков "Флот Петра Первого", фотографировались с ним. В библиотеке юные читатели могли познакомиться с книжной выставкой "Пётр 1- великий царь и реформатор" и сделать фото на память.

В Волипельгинском филиале для детей из пришкольного лагеря по книгам представленным на выставке проведена викторина.

После знакомства с книжными изданиями, повествующих о жизни и деятельности Петра I, читатели Водзимоньинского филиала на занятиях ИЗОклуба «Акварелька» рисовали «Героический портрет Петра I»

В рамках исполнения общего плана, в центральной районной библиотеке, для детей из летнего лагеря при МОУ «Вавожская СОШ», летней площадки при РЦ "Югдон" и участников клуба «Солнышко» при КЦСОН прошел исторический квест «Петр I – русский царь». Цель игры – развить у детей интерес к истории Родины. Мероприятие посвятили 350-летию со дня рождения Петра I. Влияние императора на судьбу и развитие России сложно переоценить. Именно при Петре I страна превратилась в европейское государство, о котором заговорили западные соседи. Реформы Петра I коснулись всех сфер жизни народа. Только вдумайтесь: блюда, которые мы едим, мода, которой следуем и даже слова и времяисчисление, которое используем - все это было внедрено именно Петром I.

В рамках квеста ребятам предстояло пройти шесть станций, на каждой из которых их ждали сложные и увлекательные задания. На станции «Личность Петра I» дети знакомились с основными чертами внешности и характера российского императора, на «Новогодней» станции им предстояло узнать, как изменил Петр 1 порядок празднования Нового года и даже нарядить импровизированную новогоднюю ёлку. Станция «Учебная» и «Ребусная» требовали от детей проявить свои знания в угадывании зашифрованных пословиц и ребусов. Квест получился веселым и увлекательным, а где-то смешным, азартным и интересным (кол-во участников- 53 чел.) <a href="https://vk.com/vavozh biblioteka">https://vk.com/vavozh biblioteka</a>

Популяризируя памятную дату в истории России сотрудники библиотек сами активно участвовали в различного рода памятных мероприятиях, так сотрудник Брызгаловской библиотеки приняла участие в Исторический онлайн – квиз «ОДИН ДЕНЬ с ПЕТРОМ I».

#### Большой резонанс вызывают презентации авторских произведений земляков.

В 2022 году в читальном зале центральной библиотеки состоялась презентация книги иерея Александра Бердникова "Маленькие истории для немаленьких читателей".

Александр Иванович поделился своими мыслями, настроением и воистину божьим провидением, что сподвигли его на издание рассказов, взятых из жизни, из собственных наблюдений, из событий, с ним случившихся.

Рассказы, или как их уменьшительно-ласкательно называет сам Александр Иванович: "рассказики" пронизаны теплотой человеческих отношений, бескорыстной любовью и нескончаемым, притягательным чувством помощи ближнему, судьбою обделённому маленькому человеку.

С первых страниц, с первых секунд чтения ты погружаешься в мир доброты и, порой, несправедливости, в мир настоящей дружбы и, опять же, административной чёрствости. Где детские поступки намного выше по своему значению чиновническому безразличию.

Следуя за героями повествования, ты не можешь от них оторваться, ты живёшь с ними одной жизнью, и автор, Александр Иванович ненавязчиво и по-отечески подводит к логическому завершению.

"Рассказики" читаются взахлёб, на одном дыхании. А затем вновь и вновь, рассудительно, со смаком перелистывая страницу за страницей.

В канун презентации книги автор отметил юбилей своего рождения. Шестьдесят! Воистину божественный подарок к юбилею. Подарок в виде читательской признательности, востребованности и творческой нескончаемый деятельности!

Еще в 2020 году библиотечное сообщество приняло участие в ежегодном фестивале-конкурсе «Книга на родине П.И. Чайковского». Представили на конкурс сборник песен самодеятельного композитора Леонида Байкова, изданный, при содействии Администрации МО «Вавожский район» и музыкальной школы имени В.П. Винокурова, в номинации «Лучшее библиотечное издание».

# И вот победа 2022 года - Литературно-художественное издание Вавожской районной библиотеки отмечено специальным Дипломом!

Сборник «Мелодии моей души» с песнями самодеятельного композитора Леонида Байкова получил особую отметку членов жюри в номинации "Литературно-художественные издания" республиканского конкурса на лучшее библиотечное издание муниципальных общедоступных библиотек Удмуртской Республики.

Конкурс учрежден Министерством культуры, Министерством национальной политики и Агентством печати и массовых коммуникаций УР.

Нотный сборник лирических песен для голоса в сопровождении баяна был издан к 65-летнему юбилею Леонида Ивановича. В сборник вошли песни на стихи удмуртских и русских поэтов.

Всего композитором создано более пятидесяти песен. Они хорошо известны в Удмуртской Республике. Их отличает ярко выраженный национальный колорит, запоминающаяся мелодия, лирическая задушевность. Ранее некоторые песни публиковались в республиканских изданиях «Кенеш», «Удмурт дунне», «Зечбур», «Кизили».

Это победа, победа и всех причастных к изданию значимого для Вавожского района сборника: коллектив Вавожской центральной районной библиотеки,коллектив Детской школы искусств имени В.П. Винокурова, председателю районного Совета депутатов Шишкину Александру Александровичу, экс-начальнику отдела культуры Администрации МО «Вавожский район» Перескоковой Марине Петровне, журналисту районной газеты «Авангард» Долгановой Светлане Леонидовне, секретарю Репиной Светлане Анатольевне.

**Онлайн выступление** самодеятельного поэта Юрия Наймушина со стихотворением «О, как красив весны приход...» на странице библиотеки во «Вконтакте» не оставило равнодушными 62 человека. Онлайн-выступление автора прошло в рамках акции «Культурные выходные» приуроченной к Году культурного наследия народов России и Международному женскому дню.

**Творчество трех самодеятельных поэтесс** Вавожского района: Галины Краевой из Зяглуд-Какси, Риммы Коротаевой из Вавожа, Нины Ефремовой из Новой Бии представлено читателям района в рамках презентации поэтического сборника «Нылкышно дауре: Гуртысь удмурт кышномуртъёслэн чуръёссы» («Век женщины: Удмуртская сельская женская поэзия»), вышедшим в Издательском доме национальной прессы, в 2021 году по инициативе Регионального общественного движения «Удмурт нылкышно кенеш» («Совет женщин-удмурток»), председателем которого является Елена Васильевна Миннигараева.

В сборник вошли стихотворения 30 удмуртских женщин, живущих в сельской местности нашей республики, работающих в различных отраслях. Этих авторов никто не учил писать профессионально. Однако они печатались на страницах районных и республиканских газет и журналов, а некоторые даже выпустили свои сборники. В презентуемом издании по каждому автору представлена краткая биография с фотографией.

На встрече, авторы поделились с читателями своими стихами и своим отношением к поэтическому творчеству.

Сотрудники библиотек постоянно заботятся о своих читателях, делают все, чтобы их литературным предпочтениям не помешали никакие ситуации , так в библиотеках-филиалах расширила свой ассортимент **библиотечная служба «Библиосервис»**, «**Книга на дом»**, и если раньше в зону обслуживания входили только читатели с ОВЗ, то сейчас среди читателей предпочитающих данные вид библиотечной услуги появились и те кто до сих пор находится в режиме самоизоляции.

#### 6.4.1. Собственные программы продвижения книги и чтения (системность работы),+

Центральная районная библиотека многие годы является своеобразным генератором идей, полигоном для реализации проектов в поддержку книги и чтения.

Уже который год в библиотеках реализуется интересный проект «На том же месте, в тот же час... ,или Путешествие в СССР» , нацеленный на продвижения чтения в молодежной среде, развитие у нового поколения позитивного отношения к чтению на примере литературы отображающей один из периодов истории нашей страны - период СССР., противостояния процессу поглощения книги компьютерными технологиями. Проект нашел большой отклик у сотрудников и читателей библиотек района, привлек своей нетрадиционностью людей всех поколений и молодежь и читателей более старшего возраста.

- Литературная серия « По волне моей памяти» нацелена на развитие читательского интереса к литературе и авторам исполнителям музыкальных произведений советского периода.
- « **Неслучайные встречи»** проект нацелен на знакомство читателей с творчеством местных самодеятельных авторов, поэтов.
- **Культурно-просветительная** программа «Язык.Культура.Чтение» (с 2014 года), нацеленной на приобщение читателей юношеского возраста к достижениям отечественной и мировой художественной культуры и возрождению читательского интереса к высоким образцам словесности.
- Проект- победитель 2021 года «Библиотерапия «Добрым словом друг друга согреем» направлен на повышение качества жизни старшего поколения путем проведения курса библиотерапевтических занятий в условиях релаксационной среды на базе библиотеки. Это значит, что библиотечная среда станет более комфортной для наших читателей!
- Долгосрочная программа ББЗ «Ребенок в информационном пространстве: развитие у детей и подростков читательской и информационной культуры»
- **Программа литературного развития** «**Библиотечная продленка**». Цель программы- приобщение детей к чтению художественной литературы и обеспечение духовно-нравственного развития читателей в совместной работе библиотеки и образовательного учреждения во внеурочное время.

### 6.4.2. Участие во всероссийских акциях в поддержку книги и чтения. +

#### «Библионочь 2022»

Традиционно, в мае, в библиотеках Вавожского района стартовала Всероссийская акция «Библионочь 2022». В этом году акция была приурочена Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов Российской Федерации. Учитывая возрастные ограничения целевой аудитории, часть библиотек провели акцию в формате «Библиосумерок».

**«Родники народные», именно под таким названием проходила акция в районе,** объединила вокруг себя большой арсенал объектов нематериального культурного наследия, который был представлен читателям - это традиции, обычаи, обряды, праздники народов проживающих на территории Удмуртии и т.д

Площадка с русской печью «Бия азбар» в окрестностях деревни Новая Бия давно знакома не только жителям района, но и далеко за его пределами. Это пространство неоднократно используется фольклорным ансамблем «Дорали», руководителем которого сотрудником Н-Биинской библиотеки. Вот и в этот раз на ее территории развернулись посиделки «Зыретен табань» (табани с зыретом.). Участники не только изведали вкусные табани, но и познакомились с обычаи, традиции и рецептами приготовления этого вкусного удмуртского блюда. После мероприятия все участники, как говорится в народе, «...ушли все сытые и довольные».

С традициями русского чаепития познакомились читатели 3-Каксинского филиала. Запах ароматного чая привлекал не только читателей, но и случайных прохожих. Непринужденно велась беседа за чашечкой чая, раскрывались секреты его приготовления.

Сотрудники центральной районной библиотеки заострили внимание на традиции советского периода. Этот период жизни оставил много добрых воспоминаний у большинства читателей библиотеки. Вспомнить советские песни, советские праздники, музыкально-инструментальное искусство того периода, все это было возможно на капустнике «Славные годы пионерии». Подобное мероприятие «Пионерская вечеринка» прошла в Брызгаловском филиале. Праздничная атмосфера сохранялась на протяжении всего вечера.

Песенные традиции советского времени плавно перешли в традиции современного песенного искусства и были представлены в бардовском исполнении. За хорошим настроением, душевным общением и новыми впечатлениями прошла встреча в уютном, музыкальном "Добрый квартирнике». Мероприятие прошло в Вавожской центральной районной библиотеке и фактически продлило выходное настроение. Живой звук, уникальный стиль исполнения автора-исполнителя бардовской песни Михаила Шмыкова на пару с неподражаемыми стихами Николая Дмитрошкина

из Ижевска, в сочетании с сочными фотопейзажами Андрея Лекомцева из Увы оставили приятные воспоминания от встречи.

Часть библиотек представили устное народное творчество. К традициям удмуртской сказки обратились сотрудники отдела обслуживания детей и H-Котьинского филиала.

« Сказка ложь, да в ней намек -добрым молодцам урок» - эта пословица стала лейтмотивом мероприятий, так как проводились они исключительно для детей. Сколько доброго, светлого впитали в себя через сказки участники мероприятия. Некоторые смельчаки испробовали на себе актерскую роль и сыграли в мини-постановке по мотивам удмуртских сказок. Активная ссылка на Интернет-ресурс https://vk.com/vavozh\_biblioteka

Игровая площадка развернулась в Зямбайском филиале. Познавательная подача и закрепление информации на практике, именно в такой форме проходило знакомство с традиционными играми удмуртского народа. Немного уставшие, но заряженные энергией возвращались участники с игровой площадки.

Невозможно было охватить все в рамках одной акции, но сотрудники библиотек не отчаиваются, работа в этом направлении продолжается и за ее рамками, сколько фольклорных коллективов, литературных кружков и т.д. связанных с традиционной удмуртской и русской культурой функционируют на базах библиотек района, один только Центр сохранения удмуртской культуры «Удмурт корка», что находится на базе Вавожской центральной районной библиотеки, чего стоит!

Всего, к акции, присоединилось около 180 участников.

#### «Ночь искусств -2022»

Уже десятый раз Библиотеки района активно присоединились к Всероссийской акции «Ночь искусств». В 2022 году акция посвящалась Году культурного наследия народов России и прошла в рамках Дня народного единства и Дня государственности Удмуртии. Библиотечные площадки в очередной раз стали точкой притяжения различных творческих направлений. В библиотеках района Акция прошла под девизом «Народным традициям жить и крепнуть!». В программе мероприятий акции предусмотрены: творческие встречи, мастер-классы, творческие лаборатории, выставки, песни, конкурсы другие культурно-просветительские мероприятия.

Неделей фольклора с фольклорным ансамблем «Тюрагай»» отмечена Акция в Ново-Биинском филиале. «Нет ничего лучше, чем общение с живыми носителями культуры» - так считает руководитель ансамбля, библиотекарь филиала. В программе – познавательно-игровой вечер «Как играли в старину» с воспитанниками детского сада «Тюрогай», мастер-класс по традиционному ремеслу в рамках районного фольклорного конкурса «Вало кузя» и кульминацией Недели участие фольклорного ансамбля в вечере-концерте «Наполним музыкой сердца».

« В каждой избушке – свои игрушки» - считает сотрудник Водзимоньинского филиала и обратилась к традициям народной кухни. **Конкурс-презентация «Ческыт мед кошкоз»** удался на славу, прошел на свежем воздухе и был приятно сытным. Каждый участник с достоинством презентовал свое традиционное блюдо.

**Познавательное мероприятие «Традиции и культура народов проживающих на территории УР»** прошла в Зядлуд-Каксинском филиале в форме дружеской встречи двух поколений старшего и младшего возраста. С традициями песенного творчества познакомил участников самодеятельный русский вокальный ансамбль, также, в ходе встречи, прошел **мастер-класс «Мунё»**, в ходе проведения мастер-класса участники познакомились с традиционной удмуртской куклой.

Познавательная программа для воспитанников детского сада прошла в Гурезь-Пудгинском филиале под названием «Мой дом –Россия». В ходе игры ребята познакомились с устным народным творчеством: русские и удмуртские сказки, былины, традиционным народным костюмом. Источником же, всех полученным знаний, конечно же была книга. Ну, а взрослые читатели смогли продемонстрировать свои знания в области традиционной культуры в интеллектуальной игре «Шудком», которая была организована совместно с работниками клубного учреждения.

Также, по типу традиционной игры «Шутком», прошла **интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?»** в Больше-Можгинском филиале. Игра организована совместно с работником клубного учреждения и приурочена к Дню народного единства, поэтому все вопросы были связаны с удмуртской традиционной культурой. В игре соревновались взрослые и подростки. Схватка была неравной, вопросы сложные, но участники не отчаивались, соревновательный дух присутствовал в течении всей игры.

Читатели Зядлудского филиала давно уже любители запечатлеть прекрасные моменты на фотокамеру: здесь и народные праздники, которые проходили в их родной деревне, и изделия ручной работы и .... снимков накопилось так много, что организаторы решили собрать воедино все снимки, организовать фотовыставку «Я живу в Удмуртии» и презентовать ее в рамках акции Ночь искусств, соединив воедино и творчество и живое общение с авторами снимков.

**Творческий вечер** за чашечкой чая **«В кругу друзей»** состоялся в Какможском филиале. Это поистине объединение всех творческих людей с.Какмож: авторов-исполнителей бардовской песни, мастеров народного творчества, поэтов-любителей и т.д. Да, действительно, в этот вечер, искусство объединило всех!

**Творческая мастерская «Костюмы народов России»** развернулась на базе Брызгаловского филиала. Палитра красок присутствующая в костюмах разных национальностей хоть и наносилась не настоящую одежду, а всего лишь на обыкновенную бумажную раскраску привлекала внимание участников своей особенностью, неповторимостью. Каждый костюм сопровождался рассказом о традициях народного костюма.

**Творческий мастер-класс «Мы разные, но мы вместе»** посвященный традиционной народной игрушке был проведен на базе Ожгинской библиотеки. После небольшой познавательной части участники изготовили из слоеного теста матрешек, которых разукрасили в одежды разных национальностей проживающих в России , получился таким образом настоящий хоровод дружбы.

Не остались в стороне и читатели Отдела обслуживания детей центральной районной библиотеки, которые всегда являются активными участниками данного события. Акции предшествовала целая неделя мероприятий связанных с традиционным народным искусством-фольклором. В рамках Акции в детской библиотеке прошли фольклорные посиделки "Бубыли и Малыок в гостях у ребят". Мероприятие прошло в виде театрализованного действия: в гости к ребятам пришли Бубыли (бабочка) и Малыок (Почемучка), которые познакомили ребят с государственными символами УР, поговорили о народах нашего края, вспомнили выдающихся людей и достопримечательности Удмуртии. Участники с интересом рассматривали лапти, в которых пришла Малыок, и даже пробовали не только в них походить, но и устроили соревнование "Кто быстрее добежит в лаптях". Дети с удовольствием отвечали на вопросы о родниковом крае, читали стихи и поиграли в удмуртские игры.

Кроме этого, теме Дня народного единства и Дня государственности Удмуртии в библиотеке организована краеведческая познавательная викторина «Моя Удмуртия!». Шахматным турниром отмечен День народного единства и в центральной районной библиотеке (Отдел обслуживания взрослых) Любителей же музыкального творчества ждала литературно-музыкальная композиция «Дорога к песне» посвященная творчеству композитора В.Агапкина.

Акция «Ночь искусств – 2022 » в библиотеках района состоялась! Искусство объединило вокруг себя от мала до велика. Каждый, в этот день, нашел себе занятие по душе: познакомился с устным, песенным народным творчеством, с традиционными ремеслами и т.д. то есть со всем тем, с чем связано традиционное народное искусство.

Всего, к Акции, присоединилось - 376 человек.

#### 4.3. Участие в республиканских акциях, конкурсах в поддержку книги и чтения. +

- открытый, IV республиканский интернет-флешмоб « Откроем книгу вместе. И это все о папе!»
- республиканский профильный конкурс «Провинциальные семейные чтения «Книга-источник знаний», посвященного Году образования в Удмуртии;

# **6.5. Обслуживание удаленных пользователей.** Обращений удалённых пользователей через портал Библиотеки Удмуртии и сайт МБУК «Вавожская ЦБС» -4203раз.

Становится все более очевидным, что эффективная поддержка чтения сегодня невозможна без расширения круга читателей за счет виртуальных пользователей. Развитие компьютерных технологий в библиотеках выполняет очень важную функцию – предоставление равного доступа к информационным ресурсам для всех групп пользователей, вне зависимости от их места жительства, возраста, социальной и профессиональной принадлежности. Обслуживание виртуальных пользователей в районной библиотеке находится на этапе развития, к настоящему времени Вавожская районная библиотека располагает собственным сайтом vavozh.udmlib.ru, страницей библиотеки на республиканском портале «Библиотеки Удмуртии» udmlib.ru/vavozhskaja-cbs, представительством на официальном сайте Администрации Вавожского района vavozh-raion.udmurt.ru (раздел «Культура и искусство»), аккаунтом в социальной сети «Вконтакте» vk.com/id512417199 . Наиболее распространенным способом оповещения жителей о новых поступлениях в книжные фонды, о проведении

Наиболее распространенным способом оповещения жителей о новых поступлениях в книжные фонды, о проведении культурно-досуговых мероприятий в библиотеках, является официальный сайт МО «Вавожский район» и официальный сайт Вавожской районной библиотеки.

6.6. Внестационарные формы обслуживания (формы, пользователи, документовыдача). 17 пунктов выдачи. В 2022: Читателей — 976; человек, посещение — 11672 из них посещение сайтов библиотеки -4203 .; книговыдача-136586; инсталированных документов — 1420 экз. 2 передвижки в деревнях: Монья, Старое Жуё. Дубровка: 12 пунктов выдачи при детских садах и лагерях ; 3 — на производствееных объктах.

В современном мире библиотеке важно таким образом предоставить информационные услуги и ресурсы, чтобы «приблизиться» к каждому потенциальному пользователю в независимости от его возраста и физического состояния. В этом деле, несомненно, могут помочь различные формы внестационарного обслуживания. В отделе обслуживания взрослых работает библиотечная служба «Библиосервис», осуществляющая традиционную форму внестационарной работы - книгоношество 118 чел. Среди них, пользователи с ограниченными возможностями, которые не могут посещать библиотеку самостоятельно и узкие специалисты, не имеющие возможность посещать библиотеку в рабочее время.

Так же в отделе применяется практика проведения культурно-просветительских мероприятий в пунктах внестационарного обслуживания для разных категорий граждан - это общеобразовательные школы района Вавожская школа, и районный Центр социального обслуживания населения (пенсионеры).

В 2022 году специалистами отдела обслуживания проведено — 116 внестационарных мероприятий, их посетило - 6623 пользователей: 25 проведено в онлайн формате

Для разных категорий пользователей библиотекари предоставляют разнообразные формы проведения мероприятий: литературные гостиные, беседы, исторические и этнографические часы, библиографические обзоры книг и выставок и др.

# 6.7. Продвижение библиотек и библиотечных услуг и др

Для продвижения чтения, популяризации книги, привлечения новых пользователей, нужны новые, образные свежие решения. Это касается и рекламы библиотеки и библиотечных услуг.

Библиотеки района разрабатывают свои фирменные **информационные стенды,** обеспечивающие пользователя мобильной информацией о структуре учреждения, его истории, приоритетных направлений деятельности, наборе услуг, работе клубов по интересам.

Центральная районная библиотека:-Библиотека информирует

Ожгинский филиал: - Коротко о разном

3-Каксинский филиал: Уголок библиотечных новостей

Г-Пудгинский филиал:- Литературный календарь

Н-Котьинский филиал:- Читатели, для вас!

Водзимоньинский филиал:-Этикет читателя.

Б-Волковский филиал: - Место встречи — библиотека, Палитра праздников

Брызгаловский филиал: Ключик к книгам, Уголок читателя

Какможский филиал: Единый портал государственных и муниципальных услуг

Интересные новшества присутствуют и в оформлении рекламных афиш и афиш-приглашений.

Так, сотрудники Отдела обслуживания детей в рамках акции «Ромашка» организованной в канун Дня семьи, любви и верности изготовили **афишу-приглашение** в форме ромашки, где каждый листок сообщает читателям о том или ином мероприятии и содержит список соответствующей литературы.

Примечательна **рекламная афиша «Библиотека.ru»** расположенная перед входом центральной районной библиотеки. Краткая, информативная, доходчивая. В этого рода рекламном материале библиотекари успешно используют броские, лаконичные и оригинальные заголовки — призывы к читателю, побуждающие ознакомиться с основной частью объявления . Объявления иллюстрированы простыми, без лишних деталей, а вместе с тем яркими рисунками и фотографиями.

Не менее информативны **информационные рекламные листы** о различных услугах библиотеки, о правилах пользования библиотекой, Интернетом и т. д. Они пользуются большим спросом у читателей всех возрастов, служат в качестве рекламного материала практически на каждом мероприятии.

Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки :

**Центральная районная библиотека:-** Услуги ЦОД - ЦПИ: : ресурсы и услуги правила пользования библиотекой.

Отдел обслуживания детей: -Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки:

Безопасный Интернет, Библиотека предлагает.

Ожгинский филиал: Библиотека предлагает: рекламные информационные листы

3-Каксинский филиал -Калейдоскоп праздников:информац.листы

Т-Пельгинский филиал: Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки:

Библиотека информирует

Какможский филиал:- Информ-листы о правилах пользования библиотекой.

Брызгаловский филиал:- Читать-это круго:рекламные листы

Радуют творческие находки специалистов в изготовлении **книжных закладок**. Красиво оформленные и функциональные, они имеют все шансы быть тиражированными и востребованными. Заложенный в них рекламный заряд срабатывает вместе с повседневно воспринимаемой читателями информации.

Успешно используется сотрудниками и **рекламные листовки**. Листовки с предупреждением , например «Если тебе предложат наркотик» или листовки с приглашением «Пять причин стать читателями нашей библиотеки» они помогают читателю получать визуальную информацию.

В качестве рекламно-информационной продукции для читателей всех возрастов изготавливаются различные **буклеты** приуроченные к различным датам, к юбилеям, к различным библиотечным акциям, освещающие направления работы и т. д.

Конечно невозможно сегодня представить **рекламную деятельность библиотек безиспользования возможностей СМИ. Сообщения в прессе** о различных библиотечных мероприятиях, о новых книжных поступлениях, ведение библиотечными специалистами библиографических рубрик в местной газете, организация различных публикаций к юбилеям писателей, к презентациям и т. д. Это лишь часть большого арсенала форм и методов работы библиотек в контакте со СМИ. Именно от них зависит создание общественного мнения, закрепление репутации. Это самый действенный инструмент рекламы библиотеки и библиотечных услуг.

Ну, и наверное самым действенным методом продвижения библиотеки и библиотечных услуг является сайт Вавожской районной библиотеки vavozh.udmlib.ru, страница библиотеки на республиканском портале «Библиотеки Удмуртии» udmlib.ru/vavozhskaja-cbs, представительство на официальном сайте Администрации Вавожского района

vavozh-raion.udmurt.ru (раздел «Культура и искусство»), аккаунт в социальной сети «Вконтакте» vk.com/id512417199 .

#### Всего публикаций:

- на сайте(всего)- 370 (Сайт Администрации-172; Сайт библиотеки- 153;Портал Библиотеки Удмуртии- 35 ; Сайт Министерства культуры УР 10 )
- в районной газете «Авангард» 4 статьи

#### 6.8.Информационное обслуживание специалистов АПК

- предприятия и организации, действующие в районе; категории специалистов, обращающиеся в библиотеку (руководители, специалисты, рабочие, владельцы частных подсобных хозяйств)
  - В районе 8 предприятий сельского хозяйства около 4 частных подсобных хозяйств. В библиотеку почти не обращаются только в частном порядке некоторые специалисты бывают в библиотеках. Фонды у нас старые мы ничем новым сегодня не можем удовлетворить. Предприятия сами выписывают много литературы для своих специалистов. В этом году ни один колхоз не сделал подписку для сельских филиалов.
- информационные ресурсы по технике и сельскому хозяйству (количество поступивших в библиотеку изданий по темам и видам; ресурсы интернет и др.);

**Поступило** литературы по сельскому хозяйству - в 2019 году -14 экз; в 2020 году - 38экз.; в 2021 году - 0 экз.; в 2022- 0 экз.

Выбыло - в 2019 году - 3 экз.; в 2020 году - 45 экз.: в 2021 году - 68 экз.; в 2022 году -48 экз.

Состоит на  $01.01\ 2020\ \text{год}$  —  $2106\ \text{экз.}$ ; на  $01.01.2021\ \text{--}\ 2038\ \text{экз.}$ ; на  $01.01.2023\ \text{--}\ 1990\ \text{экз.}$ 

Интернет ресурсов специализированных по сельскому хозяйству нет только Консультант +

• темы и формы информирования и массовой работы и др.

#### темы информирования:

- -индивидуальное:
  - Сельское хозяйство:перспективы развития (председатель колхоза) -3-Каксинский филиал
  - Новшества в лечении животных (ветеринар) Брызгаловский филиал

Массовая работа проводится в основном только с рабочими обслуживающими фермы, но и это сегодня затруднительно проводить т. к. рабочих на сельскохозяйственных предприятиях мало, работают по сменам.

#### 6.9. Библиотеки и экологическое просвещение населения.

Тема экологии и охраны окружающей среды является важным направлением работы библиотек района. Эта работа давно уже стала системной и организуется в рамках долгосрочной библиотечной программы « Библиотека и экологическое просвещение: от достигнутого к новому».

Учитывая тот факт, что на сегодняшний день, в Вавожском районе, упразднен отдел по охране окружающей среды, нужно отдать должное библиотекам, так как она является активным участником процесса экологического просвещения, взаимодействия с различными организациями, а иногда единственной информационной площадкой и связующим звеном между государственными учреждениям, бизнес-структурами и населением.

Ежегодно, апреле, в рамках Международного дня птиц в библиотеках района проходит экологическая акция - десант «Встречаем вместе стаи птиц». Цель акции - формирование экологических знаний школьников о птицах и ответственное отношение к ним. Так, например, в рамках акции в центральной районной библиотеке проведен виртуальный эко-тур в мир природы «Пернатые друзья». Сотрудники сельских библиотек-филиалов по телефону вдохновляли своих юных читателей в домашних условиях изготовить с родителями скворечники. Таким образом к этому благородному делу подключалась вся семья.

В зимний же период, в деятельности библиотек по экологическому воспитанию прочно вошла в обиход экологическая акция-десант «Покормите птиц зимой!»

С наступлением весенних денечков активизируются садово-огородные работы. Сотрудники библиотек активно привлекают эту армию любителей в ряды своих читателей, организуют для них мероприятия, раскрывают огородную тематику вкупе с экологической.

Набирает популярность клуб огородников при Брызгаловском филиале и их **Огородные похвастушки** об экологически выращенных на своем участке овощах и фруктов. Тема выращивания экологических продуктов затрагивается на многих клубных занятиях проводимых в библиотеках.

Ежегодно для любителей прекрасного, сотрудники центральной районной библиотеки организуют выставкипрезентации картин самодеятельных художников, и фотоработы авторов восхваляющих в своем творчестве красоту родной природы. 2022 год не был исключением.

**О фотомастерстве и дикой природе Удмуртии.** Удивительные, завораживающие фотографии красивейших пейзажей, а также животных и птиц Удмуртии увидели наши читатели на персональной выставке «Природа Удмуртии» известного фотографа из Ижевска ВЯЧЕСЛАВА ЛОЖКИНА, которая была представлена в центральной районной

Вячеслав Ложкин – победитель всероссийских и международных фотоконкурсов, в том числе National Geographic – представит вавожцам эколого-просветительский проект «Природа Удмуртии», через фотографии призывающий людей беречь природу.

«Я бы хотел, чтобы люди по-другому взглянули на место, в котором мы живём. У многих есть иллюзия, что если

они уедут в другое место, то будут там счастливы. Мне кажется, это не так. Давайте посмотрим на Удмуртию другим взглядом и, возможно, что-то поменяется в нашем сознании», — говорил, представляя свои фотоснимки, фотограф. Кроме этого, каждый посетитель выставки, смог принять участие в мастер-классе, на котором автор раскрыл секреты всегда удачного кадра.

Экологические чтения «О природе с любовью и восхищением», организованные совместно с читателями и друзьями библиотеки, также прошли на базе центральной районной библиотекит.

Родная природа полная поэзии и прелести, трогает и волнует каждого человека, любящего свою Родину, оказывает благотворное влияние на его душу. Ее красота – источник вдохновения для поэтов, художников и композиторов. Многие стихи, картины, музыкальные произведения рождаются благодаря любви к ней.

«О природе с любовью и восхищением» говорили стихами Николай Дмитрошкин, Юлия Гулакова, Юрий Наймушин и песнями Виктор Копысов, Михаил Шмыков, Григорий Лебедев.

О природных красотах Удмуртии, интересных и порой удивительных фактах о растениях и животных в своей лекции «Вавожский район: зарисовки о природе» рассказал биолог-краевед, турист-исследователь и, как он сам себя называет, фанатичный патриот родного края Александр Кондратьев. Поделились пейзажными фотозарисовками Андрей Лекомцев, Алевтина Пчельникова, Иван Черных. Под занавес, познакомились с поэтом из Ижевска Ольгой Алексеевой, послушали ее стихи, и вместе с обязательным чаепитием, сплели из мочала веревочки-фенечки и берестяные шаркунки-обереги.

# Объединили русских классиков и читателей «Крымские рассказы», которые прошли в рамках Всероссийской информационно-патриотической акции «Крымская весна!».

Крым - удивительное место, которое вызывало и вызывает восхищение у всех, кто здесь побывал. На протяжении веков писатели, поэты, художники и музыканты вдохновлялись его красотами. Не оставил полуостров равнодушными и друзей Вавожской библиотеки некогда посетивших его. Восхитительная природа Крыма, его бурная история стали главной темой для общения. А чудесные фотографии Галины Васильевны Мезриной, сделанные во время путешествия, дополнили и украсили рассказы присутствующих. Крымским приветом прозвучали стихи нашей землячки Нины Васильевны Андреевой (Шерстобитовой), ныне проживающей на полуострове.

Легкое непринужденное общение-воспоминание о путешествиях в Крым закончилось чувством, когда-то описанным Константином Паустовским: «...Каждый, кто побывал в Крыму, уносит с собой после расставания с ним легкую печаль... и надежду еще раз увидеть эту «полуденную землю».

**130-летию со дня рождения известного русского писателя**, классика русской литературы XX века, Члена Союза писателей СССР Константина Георгиевича Паустовского (1892–1968 гг.) в библиотеках прошли литературно-экологические чтения «Волшебная природа Паустовского». Знакомясь с жизнью и творчеством писателя, читатели младшего школьного возраста вспоминали уже полюбившиеся им рассказы «Заячьи лапы», «Барсучий нос», «Теплый хлеб» и рассуждали о людской доброте и отзывчивости, о способности человека откликаться на чужую боль. Читатели старшего звена и взрослые читатели имели возможность познакомиться с автобиографическим произведением мастера «Повести о жизни…».

# Основная экологическая деятельность библиотек отражается в рамках ежегодных Дней защиты от экологической опасности.

Ежегодно, в рамках Дней сотрудники библиотек проводят цикл экологических бесед для читателей младшего и среднего школьного звена. Во время встречи участники анализируют суть сложных отношений природы и человека: обсуждают проблемы, разбирают экологические ситуации, предлагают варианты возможных решений, знакомятся с Красной книгой, куда занесены исчезающие виды животных и растений.

Большой потенциал экологических знаний представлен библиотечными учреждениями в рамках летних чтений. В течении лета на базах библиотек организуются творческие мастер – классы по изготовлению поделок из мусора «Мусорные фантазии» (пластиковых бутылок, пробок и т. д.), «Чудеса для детей из ненужных вещей», "Вторая жизнь отходов». Приобрела популярность операция «Муравейник».

Располагая огромным информационным потенциалом, с целью формирования, и расширения интереса, а также возможности получения дополнительных знаний к представленной теме, в центральной библиотеки функционирует информационно-экологическая зона «Земля – наш общий дом», где представлены актуальные книжные выставки, помогающие воспитывать бережное отношение к природе, проводятся информационные беседы и другие мероприятия на раскрывающая различные аспекты экологических проблем. Примечательным является то, что многие выставки работают в формате «мобильный», что немаловажно в библиотечном обслуживании населения района, читатели района имели возможность познакомиться с литературой имеющейся в фондах центральной районной библиотеки.

Одним из элементов экологического направления является экология воды и безопасность людей на водных объектах. Используя свой информационный потенциал библиотеки несут неоспоримую роль в этом направлении. Так например, с наступлением лета активируется работа библиотек в рамках районного Месячника безопасности людей на водных объектах на территории Вавожского района: организуется серия выставок-просмотров для читателей всех возрастов, «водные эстафеты» и мероприятия познавательно-игрового характера для детей. При организации мероприятий основной акцент сделан на то, чтобы научить, прежде всего детей, быть предельно осторожными на воде, чтобы не допустить беды. Работа в этом направлении еще раз доказывает активность библиотечных учреждений по организации работы в рамках Месячника безопасности людей на водных объектах на территории Вавожского района. В 2022 году работа в этом направлении велась и в зимний период в рамках месячника безопасности на водных объектах запланированного на территории Вавожского района с 15ноября-31. В

#### 6.10.Гражданско-патриотическое воспитание +

Патриотическое воспитание в библиотеках строится согласно государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ» и основе плана проекта Российского военно-исторического общества «Памятные даты военной истории»

Работа библиотек по популяризации среди читателей памятных дат военной истории Отечества организуется в рамках литературно-исторических чтений «Страницы истории»

Цикл направлен на популяризацию среди читателей памятных дат в истории Российского государства. Фактически каждый месяц был ознаменован в библиотеках каким-нибудь событием памятной даты военной истории.

Так ежегодно, 27 января - внимание читателей обращено на важную дату в истории нашей страны — снятие фашисткой блокады Ленинграда. В 2022 году эта памятная дата отмечена в рамках Единого урока памяти «Незатихающая боль блокады Ленинграда». В этот день, во всех библиотеках района прошли часы мужества и уроки памяти

В феврале к памятной дате — вывода советских войск из Афганистана стало доброй традицией приглашать в библиотеку участников боевых действий в Афганистане. Так, например в Брызгаловском филиале стала популярна Чай - встреча "ПАМЯТЬ ВОЗВРАЩАЕТ НАС В АФГАНИСТАН". Гостями в этот вечер становятся участники боевых действий в Афганистане. Слова признательности на таких встречах звучат от Главы сельской Администрации.

2 февраля – памятная дата военной истории Отечества - День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве – переломном моменте Великой Отечественной войны. В память о событии, в центральной районной библиотеке состоялась встреча с Татьяной Алексеевой. Она дочь Юлии Васильевны Муравьевой, чье детство прошло в осажденном Сталинграде.

О том, как маленькая девочка выживала на большой войне: пряталась от страшных бомбежек, теряла близких, боролась с болезнью, искала способы не умереть от голода и выжила - рассказала Татьяна Алексеева, со слов своей мамы.

Воспоминания Юлии Васильевны были записаны местным корреспондентом Надеждой Широких и опубликованы в районной газете 9 мая 2013 года. Страшные страницы "живой" непридуманной истории поражают и, невольно задумываешься над тем, что это лишь одна трагедия маленького человека на войне, всего лишь одна из миллионов историй людей, которых война лишила всего.

Май месяц ознаменован важным в истории памятных дат событием - Победы в Великой Отечественной войне. В рамках этого события в МБУК «Вавожская ЦБС» стартует единый урок чтения «Читать, чтобы знать и помнить!» В организации мероприятий помогают имеющиеся в фондах библиотек классические художественные произведения, а также прекрасно иллюстрированные книги, основанные на документальных материалах. С целью подачи информационного материала в библиотеках оформлялись книжные выставки, выставки — просмотры, выставки одной книги, книжные закладки на представленную тематику. Стали популярны акции «Окна Победы» и « Мой подарок ветерану»

Сотрудники сельских библиотек-филиалов не прекращают сбор информации для информ-дайджеста «Наш район в годы Великой Отечественной войны», оформляют тематические альбомы по землякам- Ветеранам Великой Отечественной войны.

**«Исторический портрет».** В рамках плана памятных дат военной истории в библиотеках района давно уже стал популярен цикл мероприятий и книжных выставок повествующих о героях российского государства **«Исторический портрет».** Особое внимание в 2022 году приковано к одной из исторических личностей первому российскому императору Петру I.

В рамках этой серии, уже начиная с 2021 года, в библиотеках района стартовал новый библиотечный проект, центральное место в котором отведено мобильной выставке «Книжный ряд: эпоха Петра I». Основная цель проекта, донести до читателя весь арсенал книжных изданий отражающих на своих страницах историческую личность

Важным направлением выставки является ее мобильность, она может свободно передвигаться от библиотеки к библиотеке, так как все книги помещаются в небольшой чемоданчик, что очень удобно для ее транспортировки. Мобильность выставки удобна и тем, что позволяет сотрудникам сельских библиотек-филиалов популяризировать историческую личность вне библиотеки.

В течении отчетного периода выставка успела экспонироваться во всех библиотеках-филиалах. (Подробный отчет в этом направлении представлен в разделе 6.4. Продвижение книги и чтения)

В сентябре

**цикл** литературно-исторических чтений «Страницы истории», который реализуется в библиотеках района в рамках проекта РВИО «Памятные даты военной истории», охватывает сразу несколько памятных дат и проходит под единым названием «Месячник героического рассказа "Есть имена, и есть такие даты ..."В обозрение читателей попадает рассказы о доблестных полководцах: Михаила Кутузова, Федора Ушакова, Дмитрия Донского, Александра Суворова. Сотрудники библиотек раскрывали биографии половцев и их героические сражения путем организации книжных выставок, викторин, часов мужества и стойкости и т. д. представленных в книжных изданиях библиотек.

**В череде библиотечных мероприятий декабря особое внимание уделено** особой дате - 9 декабря День героев Отечества. Незаменимым инструментом популяризации этой памятной даты вновь становится ежегодная экспозиция «В книжной памяти, мгновения истории», функционирующая в читальном зале центральной районной библиотеки.

**Популяризируя памятные даты военной истории** библиотечное сообщество продолжает информировать пользователей социальных сетей об основных датах **в рубрике «Памятные даты»** в информационной новостной строке с отсылкой к источнику на официальном сайте Вавожского района <a href="http://vavozh-raion.udmurt.ru/">http://vk.com/id512417199</a>). Пользователи давно оценили данный вид информирования в социальных сетях.

Помимо популяризации памятных дат военной истории библиотеки принимают активное участие в различных патриотических акциях, конкурсах.

В 2022 году библиотечное сообщество активизировала деятельность в рамках Всероссийской информационнопатриотической акции «Крымская весна!» и **Всероссийской акции «#ОКНАРОССИИ»** организованной в формате онлайн-флешмоба.

Ежегодно принимаются заявки от пользователей на поиск родственников участвовавших в Великой отечественной войне. Поиск ведется в рамках Республиканской акции «Поиск солдата».

В очередной раз на площадке Вавожской центральной районной библиотеки, прошла Всероссийская проверочная работа "Диктант Победы-2022" на тему событий Великой Отечественной войны. «Диктант Победы» прошел в форме тестирования. Участникам предстояло выполнить 25 заданий за 45 минут. Вопросы Диктанта представляли собой отрывки из очерков публицистов, тестовые задания, нужно было назвать города, памятники, произведения искусства, связанные с событиями военной поры, участники вспоминали исторические факты, имена и лица военачальников, имена героев.

Гражданско-патриотическое направление в библиотеках района построено также и в разрезе профилактических мероприятий по неприятию идеологии терроризма согласно Комплексному плану мероприятий по противодействию идеологии терроризма в РФ.

Ежегодно библиотеки района присоединяются к мероприятиям, организованным в рамках Дня солидарности в борьбе с терроризмом, который отмечается в России 3 сентября.

В библиотеках района традиционно оформляется **серия книжных пристеллажных и настольных выставок по теме «Терроризм- угроза обществу»**. Данные выставки имеют не только информационный характер, освещая тему терроризма но и профилактический- и в индивидуальном режиме информируют читателей о трагедиях, связанных с террористическими актами призывая быть более бдительными в отношении террора.

Наиболее полная и комплексная информация по проблеме представляется в библиографической форме. Целенаправленно в этом направлении работают сотрудники центральной районной библиотеки и Брызгаловской сельской библиотеки-филиала, Гурезь-Пудгинского филиала: составляют буклеты, листовки, памятки по теме «Антитерроризм», информационно-предупреждающие памятки «Как вести себя в заложниках» и «Как не стать жертвой теракта»

**Стал уже традиционным ежегодный урок памяти «Дорога к миру».** В рамках урока сотрудники библиотек, активно сотрудничают с общеобразовательными учреждениями, используя весь имеющийся арсенал библиотечных ресурсов организуют классные часы, беседы с видео просмотрами, конкурсы рисунков и плакатов и т.д.

Центральным местом всех мероприятий стала Бесланская трагедия, рассказывая о трагических событиях того дня сотрудники библиотеки параллельно знакомили читателей с основными правилами поведения при угрозе теракта, призывая быть всегда бдительными к проявлениям терроризма: час памяти «Эхо трагедии Беслана» (Т-Пельгинский филиал), « Скажем терроризму-«Нет!»(Н-Биинский филиал), Терроризм-трагедия всего мира»(Зямбайский филиал), «Терроризм, не имеет границ» (Водзимоньинсий филиал).

Из практики работы центральной районной библиотеки (отдел обслуживания детей.) Активная ссылка на интернет-ресурс <a href="https://vk.com/vavozh biblioteka">https://vk.com/vavozh biblioteka</a>

В преддверии данного события, 2 сентября, для учащихся 4 классов работники отдела обслуживания детей провели **Час скорби "Беслан... Помним... Скорбим..."** . В ходе беседы были раскрыты понятия таких слов как: "террор", «терроризм», «теракт» и причины, порождающие желание совершать террористические акты. Учащимся были предложены ситуации «Если бы ..», что делать , если ты увидел подозрительный предмет, если бы, возвращаясь из школы, увидел возле дома стоит незнакомый человек, если вас захватили в заложники, если на улице стреляют и т.д. Далее библиотекарь познакомила учащихся с хроникой событий террористического акта в Беслане, рассказав о жестокости и бесчеловечности террористов, об отваге и мужестве спецназа, учителей и воспитателей, о страхе детей. В конце мероприятия дети почтили память жертв террористических актов и сотрудников правоохранительных органов, погибших при исполнении служебного долга, минутой молчания.

Вниманию юных читателей также был представлен фото- **стенд «Нам этого забыть нельзя»,** на котором запечатлены кадры беслановской трагедии.

С читателями дошкольного возраста в этот день шел разговор на тему «Терроризм и личная безопасность» и «Правила поведения при обнаружении посторонних людей, бесхозных предметов на улице, в детском саду», где ребята узнали, что такое террор, кто такие террористы, как надо действовать правильно, если случится беда и кто нас сможет защитить. А закрепить материал им помогли главные герои мультфильма «Зина, Кеша и террористы». В конце мероприятия дети запустили в небо красный шар, как символ сопричастности с общим горем и консолидации усилий за мирное небо над головой, к которым прикрепили бумажных белых голубей

Кроме традиционных информационно-просветительских мероприятий библиотечные специалисты активно присоединяются к Всероссийской акции «Капля жизни», посвященной Дню памяти жертв терроризма, которая проходит в сельских муниципальных образованиях. Активно присоединяются к этим мероприятиям сотрудники Брызгаловского филиала <a href="https://vk.com/club195946970">https://vk.com/club195946970</a> (#Акция \_КАПЛЯ \_ ЖИЗНИ #МЫ\_ЗА\_МИР! от 04.09.2022г.) ) и Гурезь -Пудгинского филиала <a href="https://vk.com/id536716382">https://vk.com/id536716382</a> (3 сентября Указом Президента РФ объявлено Днём солидарности в борьбе с терроризмом от 03.09.2022г.)

Ежегодно, в рамках Дня в читальном зале центральной районной библиотеки организуется **Информационная** зона «Терроризм. Вчера. Сегодня. Завтра». Информационная зона содержит материал информационно-рекомендательного характера для читателей: среди них акцентируется внимание на рекомендательный список литературы «Будущее -без терроризма, терроризм - без будущего, представленного информационно-библиографическим отделом Национальной библиотеки УР., и книжным изданиям имеющихся в фонде библиотеки. Кроме информационного материала, сотрудники библиотеки представляют и методические разработки по теме «Терроризм», для педагогов и библиотекарей с целью использования их в подготовке и проведении уроков мужества.

Ежегодно, в рамках Дня в читальном зале центральной районной библиотеки организуется **Информационная** зона «Терроризм. Вчера. Сегодня. Завтра». Информационная зона содержит материал информационно-рекомендательного характера для читателей: среди них акцентируется внимание на рекомендательный список литературы «Будущее -без терроризма, терроризм - без будущего, представленного информационно-библиографическим отделом Национальной библиотеки УР., и книжным изданиям имеющихся в фонде библиотеки. Кроме информационного материала, сотрудники библиотеки представляют и методические разработки по теме «Терроризм», для педагогов и библиотекарей с целью использования их в подготовке и проведении уроков мужества.

В рамках работы информационной зоны читателям раздаются информационно-предупреждающие памятки : «Как вести себя в заложниках» и «Как не стать жертвой теракта», содержащие основные правила поведения в условиях теракта и бдительности к проявлениям терроризма.

« Светлой памяти всех детей на планете Земля, пострадавшим от терроризма является ежегодная акция «Капля жизни», это совместное мероприятие администрации и учреждений культуры к которой присоединяются как читатели, так и сотрудники библиотек района.

#### 6.11. Нравственно- эстетическое и духовное воспитание.

Эстетическое направление в библиотеках района представлено в разрезе персональных художественных выставок.

# АРТ- пространство библиотеки.

**Более 20 живописных работ, ежегодно,** представляют на обозрение читателям центральной районной библиотеки участники ИЗО-студии «Равдуга». Студия организована на базе Большеволковской библиотеки-филиала под руководством самодеятельного художника Юлии Сафроновой.

Год народного искусства и нематериального культурного наследия России расширил деятельность библиотечных учреждений в стиле АРТ-пространства. В 2022 году преобразилась ИЗО-студия в Водзимоньинской библиотекефилиале благодаря грантовой победе в конкурсе общественно значимых проектов первичных отделений Партии «Единая Россия» на территории Вавожского района. Теперь осваивать искусство рисования могут и дети и взрослые.

Ежегодно для любителей прекрасного, сотрудники центральной районной библиотеки организуют выставки-презентации картин самодеятельных художников, авторские фотоработы. 2022 год не был исключением.

Хочется отметить персональной выставке «Природа Удмуртии» известного фотографа из Ижевска ВЯЧЕСЛАВА ЛОЖКИНА, которая была представлена в центральной районной библиотеке. Удивительные, завораживающие фотографии красивейших пейзажей, а также животных и птиц Удмуртии увидели наши читатели Вячеслав Ложкин – победитель всероссийских и международных фотоконкурсов, в том числе National Geographic – представит вавожцам эколого-просветительский проект «Природа Удмуртии», через фотографии призывающий людей беречь природу.

«Я бы хотел, чтобы люди по-другому взглянули на место, в котором мы живём. У многих есть иллюзия, что если они уедут в другое место, то будут там счастливы. Мне кажется, это не так. Давайте посмотрим на Удмуртию другим

взглядом и, возможно, что-то поменяется в нашем сознании», — говорил, представляя свои фотоснимки, фотограф. Кроме этого, каждый посетитель выставки, смог принять участие в мастер-классе, на котором автор раскрыл секреты всегда удачного кадра.

Не оставила равнодушных читателей и персональная выставка фотографа-любителя, давнего друга библиотеки, Галины Васильевны Мезриной. Восхитительная природа Крыма, его бурная история стали главной темой выставки. которая была представлена в рамках Всероссийской информационно-патриотической акции «Крымская весна!». Крым - удивительное место, которое вызывало и вызывает восхищение у всех, кто здесь побывал. На протяжении веков писатели, поэты, художники и музыканты вдохновлялись его красотами. Выставка была представлена в рамках Всероссийской информационно-патриотической акции «Крымская весна!».

# Тема нравственности и духовного воспитания всегда находятся в центре внимания библиотек района.

Часть библиотек уже не первый год работают в тесном содружестве с представителями духовенства. Так, на базах Какможского и Б-Волковского филиала организована **Школа православия**. Занятия ведет иерей Свято-Никольского храма А.Бердников. Слушатели не только получают православные знания, но и делятся наболевшим, получают ответы на многие накопившиеся вопросы, укрепляются в вере. Тема нравственности является главной темой практически всех занятий организованных в рамках Школы.

С 2016 года помогает в организации мероприятий духовно-нравственной тематики Вавожской Воскресной школе центральная районная библиотека (Отдел обслуживания детей). Программа занятий школы включает беседы на различные духовно-нравственные темы. Результаты этой совместной работы призваны пробудить в читателях то «разумное», «доброе», «вечное», что и составляет суть духовно-нравственного воспитания.

С 2022 года на базе библиотеки открыт звонарский класс, занятия ведет сотрудник библиотеки, волонтер-культуры, звонарь Свято-Никольского храма с. Вавож. Ученики звонарского класса не только постигают искусство колокольного звона, но и знакомятся с русской культурой.ё

С 12 марта по 18 марта в библиотеках района проходят Дни православной книги «Живое слово мудрости духовной» приуроченные к памятной исторической дате выпуска первой на Руси точно датированной печатной книги диакона Ивана Федорова «Апостол», вышедшей в свет 14 марта 1564 года. Ежегодно, в течение 7 дней посредством книжных выставок, обзоров литературы и индивидуальных консультаций библиотекари рассказывали о православной литературе.

Библиотеки района ежегодно присоединяются к этой славной дате и открывают ее душеполезными чтениями «Живое слово мудрости духовной». Целую неделю посредством книжных выставок, обзоров литературы и индивидуальных консультаций библиотекари рассказывают о православной литературе.

Проведение этого праздника дает библиотекам возможность активно обращаться к имеющейся в фондах духовнонравственной литературе. Стали популярны и онлайн-обзоры «Перелистни страницы книги православной», размещенные сайте учреждения.

Не остается без внимания библиотек еще одна значимая дата -День славянской письменности и культуры. Ежегодно, в этот день, сотрудники библиотек обращают внимание читателей на книжную выставку "Патриаршая литературная премия: лучшие авторы». Ежегодно победителями этой премии становятся писатели, поэты, историки, публицисты и др., внесшие существенный вклад в утверждение духовных и нравственных ценностей в жизнь современного человека, семьи и общества, создавшие высокохудожественные произведения обогатившие русскую литературу.

Ежегодно в мае в рамках Дня славянской письменности и культуры в библиотеках района проходит цикл мероприятий, объединенный одним общим названием « История родного слова: от Кирилла и Мефодия до наших дней». 178 читателей всех возрастов были вовлечены в историю письменности в эти дни.

24 мая Памятнику Кириллу и Мефодию исполнилось 30 лет. К этому памятному событию в Брызгаловской библиотеке целый день звучал **Гимн славянскому письму:** 

..Помним МЫ c летства знакомые звуки: A3, Вот ЭТО это BOT БУКИ. КИРИЛЛУ МЕФОДИЕМ слава честь, СЛАВЯНСКАЯ ПИСЬМЕННОСТЬ За

Каждый мог присоединиться к этой памятной акции и запечатлеть себя на фоне книжной выставки оформленной тут же в библиотеке.

25 мая, в рамках Дня славянской письменности и культуры, в детской библиотеке для воспитанников детского сада прошёл час интересных сообщений «История возникновения книги», после чего взяв в руки обыкновенное перо и чернила ребята пробовали писать на настоящей бересте и прочувствовать на себе то, что занятие это далеко не из легких, куда проще писать на бумаге.

« День славянской письменности и культуры – это день памяти первоучителей Кирилла и Мефодия, кто более 1000 лет назад составили славянский алфавит и подарили нам возможность читать и писать. В этот день мы говорим о том, что живём в стране, которой гордимся, которую любим, каждый из нас является носителем многовековой культуры русского языка» - именно так начался Час информации «История славянской письменности», который прошел в Зямбайской библиотеке. В ходе его учащиеся 2-го класса в этот день узнали много нового: с чего

начинается изучение грамоты?; как появилась книга «Азбука»? и др. Всё это мы узнали отгадывая викторину, поиграв в игры «Буква и слово», «Недописанная буква»...

Участники вспомнили алфавит, познакомились с кириллицей, прочитали, как раньше назывались буквы. Традиционно, к мероприятию, была оформлена настольная книжная выставка.

**Духовные чтения «Наследие Киррила и Мефодия»,** совместно с настоятелем Свято-Никольского храма прошли в рамках занятий Воскресных школ, которые работают на базе Б-Волковской и Какможской библиотеках-филиалах.

«Экскурс в историю славянской письменности» прошел в Т-Пельгинском филиале для учащихся младшего школьного звена. Большой интерес вызвал у участников славянский алфавит, каждый попытался самостоятельно вывести красивые, но сложные буквы, у кого-то получалось, у кого-то нет... кто-то проявлял знания в их произношении.

В рамках Дня, сотрудники Г-Пудгинской и Волипельгинской библиотеки обратились к культуре речи. Тема важная, но не всегда интересна подростам поэтому мероприятие проходило в форме викторины «Поговорим о культуре речи». Соревновательный дух, присутствующий в ходе мероприятия, невольно заставлял подростков задумываться о том, как засорена наша речь и как искоренить этот недостаток.

Часть библиотек в рамках Дня использовали индивидуальные формы работы по заданной теме, так, например, индивидуальные беседы в течении дня прошли у книжной выставки «День православной книги» в Б-Можгинском филиале, индивидуально о происхождении праздника вела рассказ с читателям с ОВЗ у книжной выставки «Пусть у славян будут свои книги» сотрудник Водзимоньинского филиала, после чего услышанная тема запечатлелась в рисунке.

**Идея** духовности и нравственности для юных читателей представлены в библиотеках также в рамках занятий «Уроки магистра вежливых наук». Юные читатели находят ответы на такие извечные вопросы: Что такое «хорошо» и что такое «плохо». Что такое дружба? Как найти настоящих друзей? Какими качествами должен обладать друг?

#### Социализация, работа с пожилыми гражданами. +

### Проведение мероприятий, акций, выставок, концертов.

Граждане старшего, пожилого возраста - еще один важный контингент наших читателей.

Многолетний опыт работы со старшим поколением стал поводом для открытия на базе центральной районной библиотеки сектора поддержки чтения людей как старшего, пожилого возраста, так и людей с ограниченными возможностями здоровья. За работу сектора отвечают сотрудники отдела обслуживания взрослых центральной районной библиотеки. Основные задачи сектора: охват библиотечным обслуживанием граждан данной социальной категории и организация цикла мероприятий в поддержку книги и чтения, поддержка библиотек-филиалов в организации работы по этому направлению.

Особый акцент в практике работы библиотек с гражданами старшего и пожилого возраста представлен в этом году в разрезе реализации двух проектов победителей прошлых лет «Библиотерапия «Добрым словом друг друга согреем» и «Мобильная академия для старшего поколения».

Работа в рамках проекта «Библиотерапия «Добрым словом друг друга согреем» нацелена на проведение курса библиотерапевтических занятий в условиях релаксационной среды на базе Вавожской центральной районной библиотеки. Организаторы считают, что сеансы библиотерапии помогут нормализовать душевное состояние и улучшить качество жизни пожилых людей, а релаксационная площадка станет инструментом для эффективного восстановления душевного равновесия.

Работа в рамках проекта «Мобильная академия для старшего поколения» нацелена на проведение бесплатных курсов для людей старшего возраста, желающих стать уверенными пользователями интернет- сервисов с помощью смартфона и планшета.

**Не маловажным в работе с читателями пожилого возраста является раскрытие их творческого потенциала.** Который год на базе Большеволковского филиала граждане пожилого возраста свой творческий потенциал раскрывают в рамках работы **ИЗО-студии «Волшебная кисть».** Студия организована на базе Большеволковской библиотеки-филиала.

Не оставила равнодушных читателей и **персональная выставка фотографа-любителя**, давнего друга библиотеки, Галины Васильевны Мезриной. Восхитительная природа Крыма, его бурная история стали главной темой выставки. Крым - удивительное место, которое вызывало и вызывает восхищение у всех, кто здесь побывал. На протяжении веков писатели, поэты, художники и музыканты вдохновлялись его красотами. Выставка была представлена в рамках Всероссийской информационно-патриотической акции «Крымская весна!».

Творческие люди всегда в центре внимания сотрудников библиотек. Организация персональных выставок на базе библиотеки, это не только раскрытие их таланта для широкой аудитории, но их творческой активности. Частенько после таких презентаций у авторов появляется желание поделиться своим талантом на мастер-классе.

#### Организация и проведение культурно-массовых мероприятий для граждан старшего поколения.

Центральная районная библиотека не первый год сотрудничает с Центром социального обслуживания населения (КСЦОН), где проходят курс оздоровительных процедур люди пенсионного возраста, люди с ограниченными возможностями (инвалиды).

В ходе оздоровительного курса, на базе КЦСОН, организована **литературная серия «Открытая книга»**. В рамках этой серии, сотрудники библиотеки организуют литературные часы по творчеству писателей, часы полезной

информации, мероприятия посвященные знаменательным и памятным литературным датам года, просмотры литературы и т. д.

**Также, в череде мероприятий** организованных для читателей пожилого возраста, стали популярны **литературные** часы «Живое слово мудрости духовной» приуроченные к Дням православной книги. В течение 9 дней посредством книжных выставок, обзоров литературы «Свет под книжной обложкой» и индивидуальных бесед библиотекари рассказывают о православной литературе, беседуют на темы познания Божьего мира.

**Пропаганда здорового образа жизни.** Неподдельный интерес у граждан пожилого возраста вызывают библиотечные мероприятия посвященные пропаганде здорового образа жизни. Одной из популярных форм проведения здорового досуга в библиотеке для граждан пожилого возраста являются шахматные турниры, организуемые фанатами шахмат района, это стало возможным благодаря открытию в центральной районной библиотеке шахматного клуба «Альтернатива».

Занятия скандинавской ходьбы проходят на базе Ново-Биинского филиала.

В рамках работы сектора, для старшего поколения, на базах библиотек района, уже не первый год, успешно реализуется ретроцикл «По волне моей памяти» в рамках программы «На том же месте, в тот же час, или...Путешествие в СССР». В этом году в рамках цикла особое внимание заслуживает ретро-встреча посвященная 100-летию Союза Советских Социалистических Республик.

Отпраздновать эту славную дату собрались люди со всего района, это то поколение людей чье детство, юность и зрелые годы выпали на период советской эпохи. Те, для которых 100-летие СССР – не пустой звук, те кого сейчас мы относим к гражданам старшего и пожилого возраста.

Собрались вместе, чтобы подарить себе приятный вечер, с добрым чувством вспомнить былое время, мысленно вернуться в светлые, прекрасные годы молодости.

Участники встречи беседовали, вспоминая школьные годы, пионерско-комсомольское движение, как устраивали собрания, выступали с агитбригадами, участвовали в соцсоревновании и художественной самодеятельности. Вспомнили очень многое: созданное, спетое, сыгранное, прожитое, прочувствованное.

Атрибуты советского быта и агитпалакаты приветствовали со стен библиотеки всех, кто пришел окунуться в советскую эпоху. Воссоздать эту обстановку помогли предметы из музея семьи Лужбиных. Экспонаты стали настоящим украшением встречи. Ностальгический тон вечеру задавали песни прошлых лет: «Солнечный круг», «Главное, ребята, сердцем не стареть», «Мой адрес не дом и не улица...», «Взвейтесь кострами»

Особо пристальное внимание уделяется гражданам данной возрастной категории в рамках Дня пожилого человека. В мае месяце на базах библиотек в рамках Республиканского Дня бабушек проходит литературный микс к Дню бабушки «Бабуля. Бабулечка». Мероприятия в библиотеках организовываются в форме бесед, литературно-музыкальных композиции, конкурсов, вечеров отдыха и т. д. Такие встречи всегда незабываемы, они дают людям старшего поколения (жителям сел, деревень).

# Организация работы ветеранских творческих объединений и клубов по интересам.

Объединить людей старшего возраста помогают также клубы по интересам и творческие объединения созданные на базах библиотек района. Формы встреч различны по содержанию: это беседы о том как сохранить здоровье, сообщения информационного характера по главным новостям, творческие встречи, мастер-классы по рукоделию, фольклорные посиделки и т. д. Важно то, что все они повышают самооценку, раскрывают творческий потенциал, поднимают настроение.

Показателен **опыт работы сотрудника Ново-Биинского филиала,** которая сплотила вокруг себя группу неравнодушных, целеустремленных читателей пожилого возраста и объединила их в **форльклорную группу** «**Дарали»** (встречи организуются 1 раз в месяц) В 2020 году большая часть встреч была посвящены здоровому образу жизни, встречи проходили на свежем воздухе.

Не менее интересен опыт работы Б-Волковской филиала. На базе библиотеки **созданаИЗО- студия «Волшебная кисть».** (ежемесячно, 1 раз в неделю). Читатели пожилого возраста раскрывают свои таланты, которые по каким либо причинам или в силу своей занятости не смогли раскрыть в своей молодости. Организация изостудии на базе библиотеки стало стартовым началом развития волонтерского движения в библиотеке. Инициатор библиотекарь Макарова Тамара Витальевна входит в состав «волонтеры культуры» от библиотечных учреждений района.

**Клуб по интересам «Во саду ли, в огороде»** создан на базе Брызгаловского филиала. На данной площадке объединились не просто люди старшего поколения, а настоящие любители цветоводства и огородничества. (1 раз в два месяца). Давно стали популярны в клубе **Огородные похвастушки** наполненные разнообразием мероприятий: здесь и работа выставки - дегустации « Всякому овощу -свое место!», на которой предоставлена продукция, выращенная жителями села Брызгалово: яркие букеты цветов, разнообразные овощи — большие и маленькие, правильной и замысловатой формы, фрукты, ягоды. И работа фотозоны, где можно сфотографироваться, купить саженцы гераней.

В рамках организации досуга пожилых граждан на базе Волипельгинского филиала функционируют **клуб** «Ветеран» (1 раз в месяц ). Основное направление деятельности этого объединения встречи в календарные праздники. Формы проведения встреч разнообразны: викторины, конкурсы, мастер-классы, посиделки и т.д.

Шахматный клуб, организованный в Какможском филиале, собирает вокруг себя не только юных гениев, но и граждан пожилого возраста которые с удовольствием делятся своими секретами с юными участниками.

При Т-Пельгинской библиотеке для граждан пожилого возраста создана творческая площадка «**На огонек**», где собираются любители песенного творчества. Площадка работает в тесном сотрудничестве с Леонидом Байковым - местной знаменитости известной на всю республику Его песни исполняют самодеятельные и профессиональные коллективы, звезды удмуртской эстрады. Печатают в республиканских изданиях «Кенеш», «Удмурт дунне», «Зёчбур», «Кизили».

Придерживаясь основного вида деятельности библиотек- библиотечного обслуживания населения, во многих библиотеках, для престарелых граждан и инвалидов организована курьерская служба «Библиосервис», которая предусматривает библиотечное обслуживание на дому. Библиотекари знакомят читателей, которые в силу своего возраста или здоровья уже не могут посещать библиотеку, со свежими выпусками газет и журналов, проводят обзоры новых книг. Такая работа строится на основе индивидуального подхода к каждому пользователю. Перед посещением сотрудник извещает о своем приходе, согласовывает запросы. В этом году, когда большая часть читателей этого возраста остается в режиме самоограничения, данный вид услуги приобрел наибольшую популярность.

# Библиотечное обслуживание читателей с ОВЗ.+

Люди с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ)- еще один важный контингент читателей. В библиотеках района, имеющих в зоне обслуживания читателей данной категории, организована **библиотечно-информационная служба** «Забота», которая предусматривает библиотечное обслуживание на дому. Такая работа строится на основе индивидуального подхода к каждому пользователю.

Многолетний опыт работы с инвалидами и сотрудничество с центром социального обслуживания (КЦСОН) стал поводом для открытия сектора поддержки чтения людей с ограниченными возможностями – организованная на базе КЦСОН литературная серия «Открытая книга», просвещает и данную категорию граждан.

Мероприятия из этой серии успешно реализуются и в рамках работы **лагерной детской смены для детей с ОВЗ и здоровых детей,** организаторами которой выступили центр социального обслуживания населения и Вавожская СОШ. Данный проект действует с 2016 года, опыт работы показал, что взаимная адаптация двух категорий детей в условиях оздоровительного школьного лагеря прошла успешно.

Стоит отметить, что читатели-дети с ограниченными возможностями здоровья - один из важных контингентов читателей. Нет готовых рецептов по работе с такими читателями, и поэтому сам характер работы с ними носит всегда творческий подход. Они остро чувствуют свою неполноценность, часто не уверены в себе, держаться замкнуто. Понимание детей, уважение и любовь к ним – на этом и базируется наша работа.

Социальная реабилитация читателей-детей, подростков, молодежи имеющих группу инвалидности, в Вавожской центральной районной библиотеке проходит в рамках социально-культурного проекта, путем создания на базе отдела обслуживания детей клуба «Цветик-семицветик». Клуб функционирует с 2015 года и работает в тесном взаимодействии с Центром социального обслуживания. Здесь занимаются дети разного возраста, которые находятся на домашнем обучении и образовательной школе.

Методикой социокультурной реабилитации применяемой при проведении мероприятий организуемых в клубе также является библиотерапия. Сюда входит- пробуждение и формирование интереса к чтению, межличностное общение и раскрытие творческого потенциала.

( Периодичность занятий- один раз в месяц. Количество участников варьируется от 8-15 человек + родители, воспитывающие детей с OB3 - 6 человек)

Социальную реабилитацию **АРТ-терапией использует в работе кружка «Акварелька»** сотрудник Водзимоньинской сельской библиотеки-филиала. Сотрудник библиотеки имеет дополнительное образование в области изобразительного искусства и использует имеющиеся знания в своей работе с читателями с OB3.

Раскрытию творческого потенциала, проявлению способностей способствует также участие семей имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья в ежегодных республиканских библиотечных конкурсах. Одно из значимых событий 2022 года:

Вавожская центральная районная библиотека победитель республиканского профильного конкурса «Провинциальные семейные чтения»! Конкурс проводился с мая по ноябрь 2022 года в рамках VII Республиканского многопрофильного смотра-конкурса «Семьи Удмуртии – гордость России». В конкурсе приняли участие 96 семей (434 человека), в том числе 12 семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья из 23 муниципальных образований Удмуртской Республики. По решению жюри в финал конкурса вышли 10 семей, среди них и семья Мешиных (с. Вавож) имеющих ребенка с ограниченными возможностями здоровья

Преодолению застенчивости, обретению уверенности в себе способствуют организуемые на базе библиотек района кружковые объединения, где наравне со здоровыми читателями занимаются и читатели с OB3. Важно отметить, что разница присущая между ними, не мешает им общаться, они искренне радуются успехам и победам друг друга.

#### Сведения о клубах / кружках, где занимаются читатели с ОВЗ

№ п/п	Название клуба / кружка	работы	участников /	-	Количество мероприятий
1.	«В кругу Друзей»	досуговая		От 30 до старше	7

2.	«Цветик –семицветик»	Досуговая	8-13	Дети	11
3.	Клуб «Театралика»	Досуговая	10-12	дети	1 раз в месяц
4	Ансамбль «Дарали»	Досуговая	14	55-70 лет	1 раз в месяц
5	Клуб «Встреча»	Досуговая	14	пенсионеры	1 раз в месяц
6	Клуб Шахматный	Досугово-спорт.	16	дети	1 раз в нед.
7.	Клуб «БРИЗ»	досуговая	25-30	Взр.	1 раз мес.
8	Клуб «Умелые ручки»	досуговая	12	дети	1 раз в неделю
9.	Кружок «Акварелька»	Досуговая		дети	1 раз в неделю

Для реабилитации читателей с OB3 в библиотеках района создается внутреннее комфортное пространство, предполагающее свободный доступ к фондам библиотек, получение информации в доступных для инвалида форматах.

Для родителей, воспитывающих «особых» детей имеется правовая база «Консультант Плюс».

Каждый сотрудник сельской библиотеки-филиала является ответственным за работу с читателями с ОВЗ. Ответственными за работу с данной категорий читателей в центральной районной библиотеке являются:

- Квалова Н.И (взрослая категория читателей с ОВЗ)
- Мухамадеева Л.А. ( детская категория читателей с ОВЗ)

27 октября в Национальной библиотеке Удмуртской Республики состоялся семинар по теме «Социокультурная реабилитация и абилитация людей с OB3: успешные практики и инициативы»; семинар с элементами иммерсивного тренинга по взаимодействию с людьми с особенностями развития. Участниками семинара стали сотрудники библиотеки-филиала и сотрудник центральной сельской районной Участники семинара учились опыту создания культурно-информационной среды для людей с ОВЗ и использования вспомогательных технических средств реабилитации и социокультурных технологий в организации безбарьерной информационной среды для людей А также прошли иммерсивный тренинг по взаимодействию с людьми с особенностями развития и инвалидностью. Полученные в ходе семинара занятия будут применены в практику работы библиотек района обслуживающих данную категорию граждан.

#### 6.11.1 ЗОЖ

Формирование здорового образа жизни, одно из направлений деятельности библиотек района.

Активно пропагандирует ЗОЖ, библиотеки района активно участвуют в различных межведомственных акциях и профилактических мероприятиях. В качестве инструмента библиотеки используют информационные ресурсы и арсенал сценарных наработок: организуются книжные выставки, массовые мероприятия, опросы, тестирования и т. д. Особый упор в работе библиотек делается на молодежно-подростковую среду.

Формирование в молодежно- подростковой среде отрицательного отношения к потреблению наркотических веществ, воспитание культуры здорового образа жизни — в числе наиболее значимых задач деятельности МБУК «Вавожская ЦБС».

Активная работа в этом направлении проводится в рамках месячника приуроченного к Международному дню борьбы с наркоманией в Удмуртской Республике.

По результатам анализа проводимой работы выявлены наиболее действенные формы проведения библиотечных мероприятий, которые приобрели уже системный характер.

Ежегодно, в рамках Международного дня борьбы с наркоманией в библиотеках района проходит цикл профилактических мероприятий антинаркотической направленности и популяризации ЗОЖ объединенный одним общим названием «Здоровье молодежи -богатство России». Формы проведения мероприятий разнообразны: выставки, стенды, информационные зоны, буклет-акции, информационные часы, спортивно-развлекательные мероприятия и т.д., но все они объединены одной общей целью - обратить внимание подростков и молодежи на здоровый образ жизни как альтернатива вредным привычкам.

Большой арсенал информационного материала на злободневную тему представлен на **информационном уголке** «**Колокола тревоги нашей**» в Брызгаловском филиале. Памятки, буклеты, информационные листки выпущенные сотрудником филиала, заинтересовывают читателей. С информационным материалом можно знакомиться прямо в библиотеке, а можно взять издание на дом.

«Что такое наркомания?», «Как наркотики влияют на организм?», «Как сказать наркотикам «Нет!» и на многие другие вопросы нашли ответы читатели Н-Биинского филиала на информационном стенде, который был представлен в форме квилт «Путешествие в один конец». На стенде были представлены памятки, иллюстративный материал, печатные издания, помогающие осознать нависающую опасность. Как работал квилт: читатели знакомились с представленными материалами и принимали участие в обсуждении злободневной темы, параллельно приклеивая разноцветные стикеры, на которых написано свое мнение или пожелание. В конце мероприятия получился разноцветный стенд, напоминающий лоскутное одеяло.

Так, например в Зядлуд-Каксинском филиале прошла Спортивно-развлекательная программа «Здоров будешьвее добудешь» которая началась с веселой зарядки. Из беседы «Быть здоровым я хочу» ребята узнали как важно правильно питаться, соблюдать режим дня, заниматься спортом, поговорили о некоторых вредных

привычках(алкоголь, наркотики). А свою ловкость ребята показали в подвижных спортивных играх. В конце мероприятия прошел мастер – класс «Обведи ладонь» и нужно было написать на пальчиках слова, относящие к здоровью человека.

А, **Час размышления** «Сумей сказать наркотикам «Нет!», который организовала сотрудник Зямбайского филиала, не только побуждал участников отвернуться от вредных привычек, но и помог найти им прекрасную альтернативу.

Одним из направлений профилактической является также занятость подростков в каникулярное время. Все мероприятия организованные в этот период направлен, прежде всего, на возрождение у молодого поколения интереса к чтению, чтобы книга стала одним из основных объектов их досуга. Активно такая работа организуется в период летних каникул. В это время в библиотеках района стартуют -ежегодные летние чтения. В программу мероприятий входят различные литературные конкурсы, викторины, литературные эстафеты, предлагается литература нравственного характера.

Одной из особенностей профилактической работы с несовершеннолетними в этот период, считают сотрудники библиотек, является « игровая методика». В плановых мероприятиях антинаркотической направленности такие мероприятия в библиотеках объединены в единый **цикл «Игры для здоровья и ума».** В данном случае читателям предлагается комплекс разнообразных игр от интеллектуальных и настольных в здании библиотеки, так и до уличных, спортивных и приключенческих (квест-игра).

Так, например, **Квест-игру "Жить здорово!"** организовала сотрудник Волипельгинской библиотеки . На каждой станции ребята не только выполняли задание, но и в очередной раз убеждались в призыве, ассоциирующее названия самой игры.

С целью профилактики вредных привычек, формирования у ребят позитивного отношения к своему здоровью и пропаганды здорового образа жизни в центральной районной библиотеке прошла Деловая игра «Нет - вредным привычкам!».

Мероприятие посетили дети, посещающие летний пришкольный лагерь Вавожской школы. В ходе мероприятия, ребята порассуждали на тему, что такое вредные и полезные привычки. Посмотрели социальные ролики, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Большой информационный потенциал библиотек по антинаркотической пропаганде представлен путем **организации выставочной деятельности** — это выставки-советы, выставки-рекомендации, выставки-предупреждения и т. д.

Одной из эффективных форм работы библиотек с несовершеннолетними является реализация проектов и программ по трудоустройству и летней занятости несовершеннолетних. С этой целью библиотеки района активно сотрудничают с Молодежным центром «Югдон». При содействии Центра на базах библиотек для детей и подростков организуются летние площадки, в качестве вожатых трудоустраиваются подростки из неблагополучных и малообеспеченных семей. В 2022 году трудоустроено -8 человек. В плане тематики мероприятий запланированных в рамках работы летних площадок входят и мероприятия по профилактики вредных привычек, формирования у ребят позитивного отношения к своему здоровью и пропаганды здорового образа жизни.

В рамках профилактических мероприятий уделяется внимание на организацию досуга несовершеннолетних граждан. С этой целью на базах библиотек функционируют: **интеллектуально- досуговые и творческие клубно-кружковые объединения:** 

Брызгаловский филиал ( «ЧИПС»)

Больше-Волковский филиал ( « Почемучка»)

Т-Пельгинский филиал ( «Тестопластика»)

Какможский филиал ( «Шахматный»)

Зядлудский филиал ( «Очумелые ручки»)

Зядлуд-Каксинский филиал (««Театр юного зрителя «ШИК»; «Юный биб-рь»)

Н-Биинский («Всезнайка»)

Ожгинский («Светлячок»)

Водзимоньинский («Акварелька»)

С целью формирования ЗОЖ, **7 апреля**, **в библиотеках района проходит ежегодная социально-культурная акция «Книга,спорт, библиотека»**, приуроченная к Всемирному дню здоровья, который отмечается **7** апреля. В рамках акции, на базах библиотек проводятся мероприятия, направленные на популяризацию спорта, физической активности и ценности культуры здорового образа жизни. Цель данных мероприятий – воспитание у читателей потребности в здоровье как жизненно важной ценности, сознательного стремления к ведению здорового образа жизни, ответственного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих людей.

**Ежегодно**, библиотечное сообщество активно присоединяется к различным республиканским и Всероссийским акциям популяризирующих ЗОЖ. Так в 2022 году библиотеки района активно присоединились к республиканской акции приуроченной 80-летию 4-кратной олимпийской чемпионки, 5-кратной чемпионке мира, обладательнице Кубка мира, 39-кратной чемпионке СССР, Заслуженного мастера спорта СССР, Заслуженного тренера России Галины Алексеевны Кулаковой проходившей под хештегом #ГалинаКулакова80#УдмуртияГордится#УдмуртияЗаряжает#ЕР18#ВавожБиблиотека

«От Москвы до самых до окраин...» известно имя. К этому знаменательному, для Удмуртской Республики, событию библиотеки подготовили для своих читателей подборку книг о биографии Галины Кулаковой и ее первых шагах к восхождению на спортивный Олимп.

# **Неподдельный интерес представляют мероприятия, проводимые для представителей старшего пожилого возраста.**

Давно стали традиционными походы на свежий воздух читателей данной возрастной категории в Новобиинской сельской библиотеке. В рамках таких походов практикуются зарядки, спортивные игры и конечно же ароматный чай на свежем воздухе.

Одной из популярных форм проведения здорового досуга являются шахматные турниры, организуемые фанатами шахмат района. Сразится на бело-черных полях приходят граждане все возрастных категорий среди немало людей в возрасте. Для них это еще один способ поддержания интеллектуальной деятельности, встречи с интересными собеседниками, передачи опыта тактической игры молодым, совершенствования уровня своей игры, способствующий самореализации людей старшего возраста. Еще больше таких возможностей стало благодаря открытию в центральной районной библиотеке шахматного клуба «Альтернатива».

Вкупе, вся эта разноплановая библиотечная работа воспитывает культуру здорового образа жизни среди читателей библиотеки, а также способствует отрицательному отношению к вредным привычкам особенно среди несовершеннолетних граждан.

#### 6.12.Социологические исследования.

Данные мониторингов и различных исследований, проведенных в целях выявления инноваций, изучения трансформаций сети, развития фондов и электронных ресурсов, оценки качества библиотечных услуг и др.

1. В 2021-22 гг, в рамках разработки концепции модернизации библиотеки, проводится исследование с целью определения соответствия всех аспектов деятельности Вавожской центральной районной библиотеки Модельным стандартам деятельности общедоступной библиотеки РФ и Удмуртской Республики, а также потребностям и запросам сельского населения.

Задачи исследования:

- 1. Анализ текущей ситуации и состояния библиотеки.
- 2. Оценка состояния фондов.
- 3. Анализ географических, демографических и социокультурных особенностей местоположения библиотеки.
- 4. Анализ профессиональной подготовки и компетенций основного персонала.
- 5. Выявление культурных потребностей населения для формирования спектра библиотечных услуг.

Методы исследования:

- Анкетирование посетителей (реальных и потенциальных)
- Анкетирование сотрудников
- SWOT-анализ
- Анализ окружения библиотеки.
- 2. В 2022 году принимали участие в Республиканском социологическом исследовании с целью изучения способов формирования толерантных культурно-коммуникативных практик в сфере межэтнического взаимодействия народов Удмуртской Республики средствами библиотек (организатор Республиканская библиотека для детей и юношества
- 3. Ежегодно МБУК «Вавожская ЦБС» проводит мониторинг удовлетворенности населения качеством услуг, предоставляемых в сфере культуры в целях принятия эффективных управленческих решений, направленных на повышение качества обслуживания населения» (Итоговый коэффициент удовлетворенности в 2021году: в баллах ; в процентах ).

# 6.13. Мультикультурное обслуживание (межнациональные отношения и межкультурные связи) +

- наличие фондов национальной литературы (каких именно);
  - в фондах МБУК «Вавожская ЦБС» имеется литература на удмуртском языке в количестве 5884экз. ( данные на 01.01.23 г.) литературы других национальностей в фондах нет
- расширению доступа к информации всех групп населения, представленных в местном сообществе.
  - в районе имеется сообщество азербайджанской культуры, которые в отчётном году участвовали в фестивале дружбы народов в День родного языка.
  - культурные мероприятия (какие именно), направленные на сохранение и развитие этнических культур; фестиваль дружбы народов в День родного языка
- наличие в библиотеке программ и проектов по данному направлению.
  - Проект "#ФормулаДоброСоседства" победитель второго основного грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив получивший грантовую поддержку в размере 205 270,00 руб. Проект нацелен на изучение и популяризацию традиционной культуры народов, проживающих на территории Вавожского района УР. Реализация проекта намечена на 2023 год.

С целью развития гармоничных межэтнических отношений между народами России, сохранения их этнокультурной самобытности, укрепления межнационального мира и согласия уже четвертый год библиотеки района становятся площадками:

- для реализации Международной культурно-просветительской акции «Большой этнографический диктант» (в 2022 г.

году организовано 6 площадок; 93 участника));

- Имеется интересный опыт реализации проектов, в ходе которых происходят встречи удмуртской общественности: на базе центральной районной библиотеки с успехом функционирует Центр развития удмуртских традиций «Удмурт корка».
- В 2022 году в "Удмурт корка" состоялся фестиваль дружбы народов "Тон удмурт пи, мон бигер, тугоко выллем шаер!" (" Ты татарин, я удмурт, дружно все у нас живут!") В гостях были представители национальностей проживающих на территории Вавожского района: русские, удмурты, татары, армяне, молдоване, азербайджане. Щедро делились блюдами национальной кухни, душевными разговорами о традициях и песнями на родном языке. Узнавали друг друга ближе.
- В 2022 году проектная команда центральной районной библиотеки работала над **разработкой проектов** получивших грантовую поддержку

Проект «<u>#УдмуртКЕЙС</u>» получивший грантовую поддержку в размере 99842,00 рублей в конкурсном распределении субсидий на реализацию проектов и отдельных мероприятий в сфере государственной национальной политики Министерства национальной политики Удмуртской Республики. Проект нацелен на создание и запуск на сервисе TikTok образовательных и культурно-просветительских видеороликов обучающих удмуртскому языку. Реализация проекта начнется в 2023 году.

Проект "#ФормулаДоброСоседства" победитель второго основного грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив получивший грантовую поддержку в размере 205 270,00 руб. Проект нацелен на изучение и популяризацию традиционной культуры народов, проживающих на территории Вавожского района УР. В основе проекта — вовлечение населения в активную исследовательскую и творческую деятельность через современные, популярные форматы- челленджи, флешмобы, веб-экспедиции. Участники проекта познакомятся с культурными семейными традициями русских, удмуртов, марийцев, молдаван, азербайджанцев. Реализация проектов начнется в 2023 году.

#### 7.Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей

7.1. Организация и ведение СБА в библиотеках, библиотеках – структурных подразделениях организаций культурно-досугового типа и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению.

Ведение справочно-библиографического аппарата

ведение справо по-ополнографи теского аппарата						
Роспись карточек,	из них:		Расстановка	Количество введенных		
всего	из периодических	из сборников	карточекв	записей в БД Статьи (если		
	изданий		картотеки	ведется)		
320	300	20	300			

#### Состав СБА:

Каталоги: систематический каталог; алфавитный каталог;

Картотеки: систематическая картотека статей; краеведческая картотека, тематическая православная картотека библиографические издания; фонд справочных изданий; - альбомы, папки-накопители;

В течение года картотеки пополнялись, вводились новые рубрики по актуальным датам и событиям, например : Специальная военная операция

В краеведческой картотеке : Память ; Детство, опалённое войной;

Редактировались разделы: 4;83; 6

В электронном виде составлена папка- досье : «Винокуров В. П.» к 110-летию ; Н.П. Бакишева папка-накопитель : Одежда удмуртов.

Система каталогов и картотек библиотеки формируется как единый комплексный справочно-информационный аппарат, всесторонне раскрывающий единый фонд.

В АК :влито- 546; изьято-1070

В СК :влито-540; изьято-1070

В топографический каталог – влито -546

# 7.2.Справочно-библиографическое обслуживание индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием ИК

СБО определяет эффективность обслуживания пользователей качество, оперативность, обеспечивает И удовлетворение потребностей. Основным ИХ информационных инструментом оперативного качественного справочно-библиографического обслуживания остается справочно-поисковый аппарат составными частями которого являются справочно-библиографический фонд (СБФ), система каталогов и картотек. В обслуживании используются все виды информационных ресурсов библиотеки: книжный фонд, фонд периодических изданий, электронные каталоги и базы данных, электронные ресурсы: электронные издания, интернет-ресурсы, СПС КонсультантПлюс.

#### 7.2.1. Информационно-библиографическое обслуживание.

### Групповое библиографическое информирование

Используются в работе следующие формы группового информирования: Информационные стенды, тематические обзоры ,часы информации, часы-практикумы ,выставки-просмотры, списки литературы и т.д.

Пенсионеры: Правовая защита; Госуслуги доступны каждому.

Библиотекари: Новые документы по библиотечному делу

Юношество: Россия. Армия. Закон

#### Индивидуальное информирование

На индивидуальном информировании находятся главы 10 сельских поселений, специалисты сферы культуры . Темы информирования :

- -Литература по вопросам государственного строительства
- -Социально-экономическое развитие Российской Федерации и её регионов
- -Новые документы по культуре и библиотечному делу.

#### Массовое информирование:

Формы: Дни и часы информации, выставки-просмотры, стенды, рекомендательные обзоры, библиографические издания (списки), презентации, видео, информация в сми и т.д.

Стендовая информация: на информационном стенде фойе библиотек предоставляется информация об информационных ресурсах, возможностях, предоставляемых услугах, различные регламентирующие документы. Освещаются значимые события и праздничные, юбилейные даты.

Важную роль в раскрытии книжного фонда представляют книжные выставки. Информирование о книгах реализуется с помощью электронных средств – путём создания выставок, видеороликов, электронных презентаций.

Посещая страницы сайта, пользователи узнают об истории и структуре нашей библиотечной системы, её ресурсах и услугах, а также о регулярно проводимых массовых мероприятиях. На страницах сайта можно познакомиться с книжными новинками, участвовать в различных акциях, конкурсах.

Новостные рассылки, информация о новых книгах, о мероприятиях, об исторических событиях оперативно в течении года предоставляются и на официальный сайт Вавожского района, сайт библиотеки.

( Информационно-библиографическое обслуживание представлено в таблице см. Приложение)

#### 7.2.2. Справочно-библиографическое обслуживание пользователей:

\* Сумма справок по телефону, виртуальных справок и справок, данных на выездных мероприятиях, если использовался СПА библиотеки

Общее количество всех типов справок должно совпадать с общей цифрой по справкам «Всего справок», аналогично и с общим количеством справок по отраслям знания. В структуру «Справки по отраслям знаний» можно вносить свои коррективы

Справки,	выполненные	с использованием ЭР
Chpabkn,	DDITIONITICITIBLE	c nellombodulinem of

Всего электронных справок (сумма гр. 2-5)		Справки, выполненные с использованием ЭР					них в
	По ЭК и БД	1	По полнотекстовым	подписным ресурсам	По ресурсам интернет		
1	:	3	4		5		6
149		118	-				31

<sup>1 –</sup> сумма из позиций 2-5.

<sup>2 –</sup> Справки по электронному каталогу библиотеки, базам данных библиотеки (БД Статьи, БД Аналитика), сводным каталогам библиотек Удмуртии, справочникам и энциклопедиям на дисках (кроме правовых К+).

<sup>3 –</sup> справки по инсталляционным правовым системам, дискам КонсультантПлюс.

- 4 справки по НЭБ РФ, НЭБ УР, ЭБС (даже если подключен тестовый доступ).
- 6 справки виртуальной службы на сайте библиотеки, по электронной почте, в социальных сетях, мессенджерах (WhatsApp, Viber, FacebookMessenger, Skype и т.д.).

Справки выполняются для: работников бюджетных организаций, для работников сельского хозяйства, учащихся СОШ, студентов учебных заведений, социально-незащищенных слоёв населения и пр.

Цель: Повышение профессиональной деятельности, помощь в учебе, повышение правовой культуры и т.д. Примеры некоторых справок с использованием нескольких точек доступа.

#### Адресная справка:

1. Имеется ли в фонде библиотеки следующая книга :Голованова М.П. Государственные символы России.

Категория: Служащий Цель: Для работы

Источник выполнения :cat. udmlib.ru

# 67.400

#### Γ61

Голованова, Марина Петровна.

Государственные символы России [Текст] / [М. П. Голованова, В. С. Шергин; художники Р. И. Маланичев, О. К. Пархаев, А. Н. Позиненко]. - Москва : РОСМЭН, 2005. - 159 с. : [4] л. цв. ; 22 см. - Авторы указаны на обороте титульного листа. - 5000 экз. - ISBN 5-353-01286-0 (в пер.) : Б. ц.

ББК 67.400

Рубрики: Конституционное (государственное) право в целом

Кл.слова (ненормированные):

ГЕРАЛЬДИКА -- СИМВОЛИКА -- ФЛАГИ -- ГЕРБЫ

#### Доп.точки доступа:

Шергин, Виктор Станиславович; Маланичев, Р. И. \худож.\; Пархаев, Олег К. \худож.\; Позиненко, А. Н. \худож.\

#### Свободных экз. нет

КОНСТИТУЦИОНН\$

## Тематическая справка:

1. Подобрать материалы по теме: Правовая культура в России

Категория : Служащий Цель : Для учёбы

Источник выполнения: catalog. unatlib.org.ru; фонд читального зала ЦРБ

#### 74.200.5

# П 23

Певцова, Елена Анатольевна.

Правовая культура и правовое воспитание в России на рубеже XX-XXI веков [] / Е. А. Певцова ; Российский фонд правовых реформ. - Москва : Новый учебник, 2003. - 415 с. ; 20 см. - (Проект "Правовое образование в школе") (Правовое образование: теория и практика). - Библиография: с. 342-372. - 500 экз.. - ISBN 5-8393-0231-7 : 40.00 р. ГРНТИ 10.14

ББК 74.200.526 + 67.05

Рубрики: Правовое воспитание--Россия, 20-21 вв.

Правовая культура--Россия

Кл.слова (ненормированные):

правовое сознание -- правовое образование -- высшая школа -- правосознание -- правовоспитательный процесс -- социально-правовая активность

# Доп.точки доступа:

Российский фонд правовых реформ

# Имеются экземпляры в отделах:

КХ (Инв.1050671) (свободен)

# Экземпляры всего: 1

KX (1)

Свободны: КХ (1) Найти похожие

# Уточняющая справка:

Кто автор книги: Картинки старого Ижевска

Категория: служащий Цель: Для самообразования

Источник выполнения :cat. udmlib .ruЭлектронный каталог.

#### 63.3(2=664.1)

# К 55

Кобзев, Игорь Иванович (кандидат культурологических наук).

Картинки старого Ижевска [Текст]: фотокнига / Игорь Кобзев; дизайн А. В. Фертикова. - Ижевск: Удмуртия, 2020. - [176] с.: фот.; 25 см. - Содержание: главы: Самое большое село мира; Где эта улица, где этот дом?; «Дворянское гнездо»; «Ижгрязь»; Все начиналось с пешеходов; Базар; Зрелища; К свету, к знаниям; На вольном воздухе; За

веру, царя и отечество! ; Вихри враждебные веют над нами ; Друзья, прекрасен наш союз! ; Душа города. - 500 экз. - ISBN 978-5-7659-1132-7 (в пер.) : 5400.00 р.

ГРНТИ 03

ББК 63.3(2=664.1)

Рубрики: Города--История--Ижевск, город (Удмуртия), 19-20 вв.

Ижевск, город (Удмуртия)--История, 19-20 вв.

Кл.слова (ненормированные):

удмурты -- быт -- площади -- церкви -- здания -- дороги -- улицы -- горожане -- рабочие -- известные деятели -- священнослужители

Доп.точки доступа:

Фертиков, Александр Васильевич \худож.\

Свободных экз. нет

КАРТИНК\$+СТАР\$+ИЖЕВСК\$

# Фактографическая справка:

Год рождения Ф. Тютчева

Категория: служащий

Цель: Для самообразования

#### Источник выполнения

ru.wikipedia.org>

Фёдор ИвановичТю́тчев (23 ноября [5 декабря] 1803, Овстуг, Брянский уезд — 15 [27] июля 1873<sup>[3]</sup>, Царское Село) — русский лирик, поэт-мыслитель, дипломат и чиновник (с 1865 г. тайный советник<sup>[4]</sup>), консервативный публицист.

#### 7.3. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках МБА.

Услугами МБА в 2022 году библиотеки не пользовались.

Одной из современных электронных технологий, внедряемых в практику работы отдела обслуживания взрослых, является электронная доставка документов (ЭДД). Ее внедрение позволяет наиболее полно решить проблему взаимоиспользования фондов библиотек, так как ЭДД позволяет обеспечить пользователей библиотеки копиями первоисточников в электронной форме. Эта возможность использования новых технологий по электронной доставке полнотекстовых документов значительно активизирует деятельность библиотеки, позволяет полнее и качественнее выполнять запросы потребителей.

- -количество абонентов-0
- -количество заказов в другие библиотеки:- 0
  - в т.ч. в НБ УР ;-0
  - в т.ч. по ЭДД; 0
- -количество полученных документов из других библиотек, в т.ч. из НБ УР; 0

## 7.4. Формирование информационной культуры пользователей.

Информационная культура пользователей является важнейшим фактором успешной профессиональной и непрофессиональной деятельности, а также социальной защищенности личности в информационном обществе.

На формирование информационной культуры пользователей были направлены различные формы работы (устные, наглядные, печатные): индивидуальные, групповые консультации, экскурсии по библиотеке, уроки-практикумы, часы информации, выставки, буклеты.

Активизируются формы работы, связанные с информационными технологиями. Например

-Получение госуслуги :предоставление доступа к справочно-поисковому аппаратуВавожской библиотеки, путём самостоятельного поиска в электронном каталоге и базам данных Национальной библиотеки УР; НЭБ УР ; НЭБ РФ ( через вход –госуслуги посещений -

Практические занятия на сайте ФНС, через госуслуги, по оплате налогов и информация о них.

Уделяется внимание правилам сетевой безопасности, навигации и поиску информации в глобальной сети.

#### Количество индивидуальных консультаций:

- -по СБА –45
- -по электронным ресурсам— ( по ЦПИ (вт.ч. ЦОД )- 486 индивидуальной консультации)
- -ориентирующего характера (по услугам и ресурсам библиотеки)-- 43
- -по использованию оборудования и аппаратно-программных средств

#### Темы индивидуальных консультаций:

- -Электронный каталог. Как найти нужный документ.
- Платим налоги. Личный кабинет налогоплательщика
- -Госуслуги, это интересно.
- -Госуслуги.Личный кабинет. Профиль.
- Услуги ЦОД
- -Ваш помощник Консультант Плюс

# 7.3. Организация МБА и ЭДД в муниципальных библиотеках МБА.

Услугами МБА в 2020 библиотеки не пользовались.

Одной из современных электронных технологий, внедряемых в практику работы отдела обслуживания взрослых, является электронная доставка документов (ЭДД). Ее внедрение позволяет наиболее полно решить проблему взаимоиспользования фондов библиотек, так как ЭДД позволяет обеспечить пользователей библиотеки копиями первоисточников в электронной форме. Эта возможность использования новых технологий по электронной доставке полнотекстовых документов значительно активизирует деятельность библиотеки, позволяет полнее и качественнее выполнять запросы потребителей.

- количество абонентов; 0
- количество заказов в другие библиотеки:- 0
- в т.ч. в НБ УР ;-0
- в т.ч. по ЭДД; 0
- количество полученных документов из других библиотек, в т.ч. из НБ УР; 0

# 7.5.Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации

Наименование мероприятий	Период отчетности 12мес. 2022			
	628			
Количество зарегистрированных читателей				
Количество посещений ПЦПИ	872			
Количество выданных документов	1882			
в т. ч. электронных документов	1504			
Количество выполненных справок	488			
<b>Количество просветительских мероприятий</b> (часы информации, лекции, деловые игры, экскурсии и др. формы)	15			
<b>Количество мероприятий по обучению пользователей</b> (семинары, семинары-практикумы, практикумы)	2			
Количество консультаций	486			
в т. ч. групповых				
в т. ч. индивидуальных	486			

# 7.5. Деятельность ПЦПИ

Библиотека продолжает оставаться информационным центром, обеспечивающим доступ к социально значимой информации в первую очередь незащищённым слоям населения, во многом благодаря сочетанию традиционных форм документов и новых информационных технологий. .

Помощь пользователям в освоении получения государственных услуг в электронном виде продолжается.

# Остаются востребованными госуслуги:

Налоги. Сайт ФНС, Личный кабинет налогоплательщика

Запись к врачу

Ежемесячная выплата от 8 до 17 лет.

Оплата, детский сад

Пособие на ребёнка из малообеспеченной семьи

Работа в России. Постановка на учёт в центр занятости

Получение удостоверения охранника

Справка об отсутствии судимости

Пособие от 3 до 7 лет

Выписка из электронной трудовой

Извещение о состоянии ЛС и др.

Занятие Мобильная Академия (урок-практикум), пенсионеры 10 чел.

Платим налоги. Личный кабинет налогоплательщика. (урок -практикум) взрослые, 20чел.

Правовая олимпиада школьников «Я –избиратель» 40 чел.

#### Темы часов информации:

Госуслуги для всех; Пользуйтесь госуслугами – это удобно! Для Вас, призывники;

Осторожно, мошенники! Льготы работникам культуры.

Час финансово-правовой информации: Управляем финансами.

#### Акциии:

Ежегодная акция «Призывник» Призывники района: юношество 96 чел.

Акция «Триколор»

#### Взаимодействие с ТИК:

Регистрация на предварительное голосование 25 чел.

Предварительное голосование 27 чел.

Правовая олимпиада школьников "Я - избиратель!"

26 октября Вавожская библиотека стала площадкой проведения районной олимпиады среди учащихся старших классов Вавожского района "Я избиратель!, направленной на повышение правовой культуры молодых избирателей. Организаторы олимпиады - территориальная избирательная комиссия Вавожского района (председатель-Иноземцева Т.В.), при участии Отдела по молодежной политике, физической культуре и спорту Администрации Вавожского района и районного центра детского творчества.

Количество участников: 40 (юношество)

#### Выставки:

- -Я-избиратель. ( к правовой олимпиаде школьников )
- -День солидарности в борьбе с терроризмом
- Госуслуги в электронном виде : проще, чем кажется (постоянно действующая)
- Родителям и призывникам

#### Информирование глав сельских поселений по темам:

- -Социально-экономическое развитие Российской Федерации и её регионов
- Литература по вопросам государственного строительства

#### Продвижение ЦОД

- размещение информации на официальных сайтах, в социальных сетях

#### Издательская деятельность:

- Рабочая тетрадь «Мобильная Академия для старшего поколения»
- Услуги ЦОД ,ЦПИ

#### Помощь в получении государственных услуг в электронном виде:

Вавожская библиотека оказывает консультационную помощь гражданам в получении государственных и муниципальных услуг в электронном виде:

- помощь при подаче электронного заявления на ежемесячную денежную выплату на ребенка от 8 до 17 лет на сайте Gosuslugi.ru.-
- -консультационную и практическую помощь в пополнении школьной карты питания «Моя школьная карта» через портал Госуслуги.

Чтобы покупать обед можно было без проблем, самое время пополнить «Мою школьную карту»! Теперь это можно сделать на Региональном портале государственных услуг с минимальной комиссией: 1 % – для виртуальной карты банка-партнёра; 1,8 % – для любой другой банковской карты.

#### 7.6.Выпуск библиографической продукции:

- характеристика состояния работы по выпуску библиографической продукции в ЦБС: значение, тенденции и достижения, проблемы; оценка этой деятельности и предложения по ее совершенствованию;
- цели и задачи создания б/ф продукции; читательские группы; тематическая палитра; ресурсная база для создания пособий
- примеры крупных библиографических пособий и наиболее интересных пособий малых форм с характеристикой этих пособий.
- инновационные практики в создании библиографической продукции и информация о них.
- конкурсы библиографических пособий (если таковые проводились)
- опыт создания электронных библиографических пособий с использованием ИКТ, их характеристика, освещение использования интернет-сервисов для создания и размещения пособий.

№	Автор/составитель; название	Количество стр.	Количество экз.	Адресаты
1	уклет «Правила пользования библиотекой»	1	26	Все категории
2	Буклет « Услуги ЦОД»	1	15	Взросл.
3	Буклет «Наркотики-билет в один конец»	1	15	Юнош.
4	Буклет «Будь на волне –читай!»	1	15	Юнош.
5	Буклет «Какую опасность таит в себе «Безобидное пиво»	1	15	Юнош.
6	Афиши, флаеры, агитки, рекламные анонсы, информационные листы - «Библионочь -2022»; - «Ночь искусств-2022» - Лето, книга, Я-друзья! - Квартирник в библиотеке и др.	1	80	Все катег.
7	Закладки «Убедительная просьба книги»	1	65	Дети
8	Закладка « Библиотека-это здорово!»	1	40	Дети
9	Закладка У меня есть право на»	1	22	Дети
10	Закладка «Важные правила» (о правах ребенка)	1	22	дети
11	Закладка « Пять заповедей семейного счастья»	1	12	Взросл.
12	Закладка в книгуВавожского читателя «Книжный ряд: эпоха Петра I».	1	14	Юнош, взросл.
13	Рабочая тетрадь для слушателей курса «Мобильная академия»	15	20	Взросл.
14	Рекомендательный список «Читать, чтобы знать и помнить!»	2	20	Все кат. читат.
15	Рекомендательный список « Летнее чтение»	2	26	Дети
16	Памятка «Если трудно-позвони!»	1	26	Дети
17	Памятка «Как стать родителями читающего ребенка»	1	26	Взросл.
18	Памятка «Насладился красотой, мусор забери с собой!»	1	26	Все кат.
19	Памятка «Правила безопасного поведения на воде» в летний период	1	26	Дети
20	Памятка «Берегись Кроха, на льду шутки плохи!»	1	20	дети

- 7.8. Краткие выводы по разделу.
- В разделе представлена наиболее часто используемая печатная продукция: буклеты, инф.листы, рекомендательные списки, памятки, как информационного, так и рекламного характера:

#### 8. Краеведческая деятельность библиотек. +

8.1. Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных.

С целью сохранения и развития вавожских удмуртских традиций, при центральной районной библиотеке реализуется программа Центра сохранения и развития удмуртских традиций и культуры и «Удмурт корка», объединивший вокруг себя удмуртскую общественность.

С 2014 г. в библиотеках реализуется программа "Язык.Культура.Чтение", серия "Мы сохраним тебя родная речь»; С 2013 года на базе Отдела обслуживания детей центральной районной библиотеки успешно реализуется программа по изучению родного края «Я знакомлюсь с родным краем». Цель программы - приобщение детей к чтению посредством познания истории края, изучение традиций и обычаев семьи, знакомство с семейными и национальными традициями;

Ведётся сбор мифов и легенд по проекту «Земля легенд»;

Примечателен новый формат мероприятий «Квартирник в библиотеке»- нацеленный на знакомство читателей с творчеством местных самодеятельных авторов;

С 2018 г, в центральной районной библиотеке (Отдел обслуживания детей) был разработан и успешно реализовывается **библиотечный проект** «Литературная площадка «Читаем Герда», целью которого является приобщение детей к литературному наследию К. Герда через собственное литературное творчество и читательское сотворчество;

**Который год** МБУК «Вавожская ЦБС» является инициатором по реализации на своих площадках культурнопросветительской акции «Бадзым удмурт диктант».

**Ежегодно,** с 2019 года МБУК «Вавожская ЦБС» поддерживает инициативу Межрегиональной общественной организации «Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш» включиться в празднование Всемирного Дня удмуртского языка.

**В 2022 году** стартовал новый онлайн-проект «Семь чудес Вавожского района»: открытие досуговой VK-площадки по изучению культурного наследия Вавожского района.

Не менее ярким событием 2022 года по теме сохранения и развития удмуртской национальной культуры и родного языка, стала **победа** Проекта –победителя «<u>#УдмуртКЕЙС</u>» получившего грантовую поддержку в размере 99842,00 рублей в конкурсном распределении субсидий на реализацию проектов и отдельных мероприятий в сфере государственной национальной политики Министерства национальной политики Удмуртской Республики. Проект нацелен на создание и запуск на сервисе TikTok образовательных и культурно-просветительских видеороликов обучающих удмуртскому языку. Реализация проекта начнется в 2023 году.

- **8.2.** Анализ формирования и использования фондов краеведческих документов и местных изданий (движение фонда, источники поступлений, выдача). В отчётном году поступило- на удм. 47- экз. Выбыло краеведческой литературы 28 экз на удм. яз... Состоит 68473 экз. из них удм. 5782 экз. Финансы выделялись из местного и федерального бюджета. Дополнительных источников комплектования не было.
- **8.3.Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.** Программа ИРБИС электронных записей краеведческой литературы для каталога **138 экз.**
- 8.4.Основные направления краеведческой деятельности по тематике (историческое, этнографическое, литературное, экологическое и др.) и формам работы.

Уже стало традиционным начало года в библиотеках района открывать мероприятиями посвященными жизни и творчеству поэта, прозаика, фольклориста, этнографа, переводчика, публициста Кузебая Герда.

Вошли в разряд ежегодных детские литературно-краеведческие чтения — «Пичиослы салам» (Подарок детям) посвященные творчеству К.Герда. Основная цель которых: познакомить подрастающее поколение с творчеством наших земляков - поэтов, внесших значимый вклад в культурную, духовную жизнь нашей Удмуртии, расширение культурного кругозора и эстетического воспитания. Данный цикл реализуется в рамках библиотечного проекта «Литературная площадка «Читаем Герда», целью которого является приобщение детей к литературному наследию К. Герда через собственное литературное творчество и читательское сотворчество.

**Ежегодно, 14 января**, в день рождения удмуртского поэта, прозаика, драматурга К. Герда (К.П. Чайникова), в Вавоже чтят память великого земляка. В этот день коллектив и читатели Вавожской районной библиотеки, коллективы Вавожского краеведческого музея, представители организации "Удмурт кенеш", председатель районного Совета депутатов Александр Шишкин, чтят память великого земляка чтением стихов и возложением цветов к памятнику поэта перед зданием библиотеки.

## Актуальность сохранения родного удмуртского языка и его изучение является неотъемлемой частью работы библиотек района.

Ежегодно, с 2019 года МБУК «Вавожская ЦБС» поддерживает инициативу Межрегиональной общественной организации «Всеудмуртская ассоциация «Удмурт Кенеш» включиться в празднование Всемирного Дня удмуртского языка.

Этот день отмечен в библиотеках циклом мероприятий «Мы сохраним тебя родная речь». Данный цикл реализовывался в библиотеках в рамках программы «Язык.Культура.Чтение». Основное направление заложенное в подготовке мероприятий — популяризация родного удмуртского языка.

К Дню родного языка в рамках проекта «Литературная площадка «Читаем Герда», в библиотеках района проходят театрализованные инсценировки на удмуртском языке «Учке али ми шоры» («Посмотрите на нас») для читателей младшего школьного звена.

**Который год в отделе обслуживания детей центральной районной библиотеки реализуется** краеведческая программа «Я знакомлюсь с родным краем». Учащиеся знакомятся с историко-культурным наследием малой Родины: приобщаются к культуре народа, её лучшим традициям, её истокам. В рамках программы стал популярен топонимический репортаж «Откуда пошла земля Вавожская».

Прекрасным дополнением череды мероприятий стала ежегодная культурно-просветительская акция «Бадзым удмурт диктант-2022» -

#### Мероприятия в рамках проекта «Неслучайные встречи».

В рамках библиотечных мероприятий 2022 года большой творческий потенциал представлен сообществом местных поэтов, музыкантов., которые ежегодно собираются на библиотечных площадках. Мероприятия этого формата организованы в рамках библиотечного проекта «Неслучайные встречи».

#### События 2022 года

Презентация книги памяти Кропотина Валентина Гавриловича. 27 апреля состоялась презентация книги "Свой след оставить на Земле..." памяти Кропотина Валентина Гавриловича, участника Великой Отечественной войны, заслуженного агронома Удмуртской АССР.

Книга издана на средства сына Валентина Гавриловича Кропотина - Валентина Валентиновича Кропотина, в память о трудовых подвигах отца и к 75-летию поселка Ныша Можгинского района, где жил и работал герой книги. Валентин Гаврилович Кропотин потрудился и во славу нашего района, став частью его истории. С 1947 по 1956 годы он служил директором Вавожской машинно-тракторной станции.

В послевоенные тяжелые годы он восстанавливал и укреплял техническое оснащение станции, как агроном восстанавливал, запущенные во время войны сельскохозяйственные земли.

Вместе с Валентином Гавриловичем трудились на благо сельского хозяйства района в то время Нина Михайловна Рудина - мама Ирины Борисовны Казаковой, Чирков Петр Алексеевич - отец Чирковой (Сагеевой) Валентины Петровны, отец Косолаповой Галины Михайловны - Кутергин Михаил Петрович, мама Валентины Михайловны Богатыревой - Гребина Вера Ивановна, И конечно много других сельских тружеников, чьи родственники в силу обстоятельств не смогли присутствовать на встрече.

Вспомнили о женщинах-трактористках из Волипельгинской, Водзимоьинской машинно-тракторных станций, трудившихся во время Великой Отечественной войны, заменивших мужчин в поле. Их воспоминания хранятся в книге Л. Христолюбовой "Женщины трактористки Удмуртии военных лет".

О том, как собирался материал для книги о местных трактористках, рассказал Виктор Геннадьевич Шутов.

Нашлись и удивительные видеокадры 1971 года - грандиозного исторического события в Волипельге - установки памятника трактору XT3 (первому трактору на селе).

Попкова Капитолина Игнатьевна - непосредственная участница тех событий, рассказала о своем дяде - Сухареве Василии Яковлевиче, одном из первых трактористов, который 35 лет отработал на том тракторе.

Коллектив библиотеки и участники встречи благодарят гостей из Можгинского района за предоставленную возможность познакомиться с удивительным человеком, фронтовиком, тружеником Кропотиным Валентином Гавриловичем и его семьей. А также узнать много нового о своих земляках и истории Вавожской МТС.

#### 31 мая в библиотеке состоялась встреча с удмуртским прозаиком, поэтом, новелистом, сценаристом Ульфатом Шайхутдиновичем Бадретдиновым.

«Не было бы писателя, не было бы библиотек, кинотеатров, песен и много другого – вся наша жизнь связана с писательским трудом. Писатели будут всегда!» – эти слова Ульфата Шайхутдиновича, как никогда подчеркнули атмосферу встречи.

Каждый автор мечтает о том, что рано или поздно его детище увидит свет и завоюет сердца тысячи людей. Завоюет сердца тысячи Вавожских читателей и авторский роман Ульфата Бадретдинова, потому что Вавожский район стал единственным районом в Удмуртии, где во всех библиотеках появится книга автора и это стало возможным благодаря спонсорам, среди которых и наш земляк – председатель СХПК «Колос» Красильников Владимир Анатольевич. Благодаря им книга вышла в свет.

Произведения Ульфата Бадретдинова переведены на русский, башкирский, татарский, мордовский, карельский, эстонский языки. Кроме основного романа, участники встречи познакомились и с детскими произведениями автора. «Человеком писателя делает детство. Почему детство может повлиять на творчество? — задавал вопрос присутствующим Ульфат Шайхутдинович. В детстве проявляется человек!». Пересказывая увлекательные истории, автор возвращал всех в детство, каждый невольно узнавал в героях произведений себя.

**Онлайн выступление** самодеятельного поэта Юрия Наймушина со стихотворением «О, как красив весны приход...» на странице библиотеки во «Вконтакте» публиковалась в рамках акции «Культурные выходные»

#### Презентация книги "Маленькие истории для немаленьких читателей" иерея Александра Бердникова

В читальном зале библиотеки состоялась презентация книги иерея Александра Бердникова "Маленькие истории для немаленьких читателей".

Александр Иванович поделился своими мыслями, настроением и воистину божьим провидением, что сподвигли его на издание рассказов, взятых из жизни, из собственных наблюдений, из событий, с ним случившихся.

Рассказы, или как их уменьшительно-ласкательно называет сам Александр Иванович: "рассказики" пронизаны теплотой человеческих отношений, бескорыстной любовью и нескончаемым, притягательным чувством помощи ближнему, судьбою обделённому маленькому человеку.

С первых страниц, с первых секунд чтения ты погружаешься в мир доброты и, порой, несправедливости, в мир настоящей дружбы и, опять же, административной чёрствости. Где детские поступки намного выше по своему значению чиновническому безразличию.

Следуя за героями повествования, ты не можешь от них оторваться, ты живёшь с ними одной жизнью, и автор, Александр Иванович ненавязчиво и по-отечески подводит к логическому завершению.

"Рассказики" читаются взахлёб, на одном дыхании. А затем вновь и вновь, рассудительно, со смаком перелистывая страницу за страницей.

На днях Александр Иванович отметил юбилей своего рождения. Шестьдесят! Воистину божественный подарок к юбилею. Подарок в виде читательской признательности, востребованности и творческой нескончаемый деятельности!

Экология и краеведение- эти два направления неразрывно связаны между собой.,

Тема экологии и охраны окружающей среды является важным направлением работы библиотек района. События 2022 года.

Экологические чтения «О природе с любовью и восхищением», организованные совместно с читателями и друзьями библиотеки, прошли на базе центральной районной библиотеки.

Родная природа полная поэзии и прелести, трогает и волнует каждого человека, любящего свою Родину, оказывает благотворное влияние на его душу. Ее красота – источник вдохновения для поэтов, художников и композиторов - талантливых людей Вавожского района. Многие стихи, картины, музыкальные произведения рождаются благодаря любви к ней.

«О природе с любовью и восхищением» говорили стихами Николай Дмитрошкин, Юлия Гулакова, Юрий Наймушин и песнями Виктор Копысов, Михаил Шмыков, Григорий Лебедев.

О природных красотах Удмуртии, интересных и порой удивительных фактах о растениях и животных в своей лекции «Вавожский район: зарисовки о природе» рассказал биолог-краевед, турист-исследователь и, как он сам себя называет, фанатичный патриот родного края Александр Кондратьев. Поделились пейзажными фотозарисовками Андрей Лекомцев, Алевтина Пчельникова, Иван Черных. Под занавес, познакомились с поэтом из Ижевска Ольгой Алексеевой, послушали ее стихи, и вместе с обязательным чаепитием, сплели из мочала веревочки-фенечки и берестяные шаркунки-обереги.

Ежегодно, в центральной районной библиотеке организуются выставки-презентации картин самодеятельных художников, и фотоработы авторов восхваляющих в своем творчестве красоту родной природы. 2022 год не был исключением.

**О фотомастерстве и дикой природе Удмуртии.** Удивительные, завораживающие фотографии красивейших пейзажей, а также животных и птиц Удмуртии увидели наши читатели на персональной выставке «Природа Удмуртии» известного фотографа из Ижевска ВЯЧЕСЛАВА ЛОЖКИНА, которая была представлена в центральной районной

Вячеслав Ложкин – победитель всероссийских и международных фотоконкурсов, в том числе National Geographic – представит вавожцам эколого-просветительский проект «Природа Удмуртии», через фотографии призывающий людей беречь природу.

«Я бы хотел, чтобы люди по-другому взглянули на место, в котором мы живём. У многих есть иллюзия, что если они уедут в другое место, то будут там счастливы. Мне кажется, это не так. Давайте посмотрим на Удмуртию другим взглядом и, возможно, что-то поменяется в нашем сознании», — говорил, представляя свои фотоснимки, фотограф. Кроме этого, каждый посетитель выставки, смог принять участие в мастер-классе, на котором автор раскрыл секреты всегда удачного кадра.

#### Работа Центра сохранения и развития удмуртской культуры и традиций «Удмурт корка».

В последнее время явственно вырисовывается тенденция превращения библиотек в центры общественной и культурной жизни местных сообществ. Так, с целью сохранения и развития вавожских удмуртских традиций, при центральной районной библиотеке функционирует Центр сохранения и развития удмуртской культуры «Удмурт корка», объединивший вокруг себя удмуртскую общественность.

Интересен опыт реализации мероприятий которые проходят в рамках этнографического клуба :

**28 января** в Вавожской районной библиотеке в клубе «Удмурт корка» прошла очередная встреча-знакомство «Если в сердце живёт любовь».

Почётным гостем стала жительница села Волипельга, прихожанка храма Святых бессребреников Космы и Дамиана, Нина Александровна Князева. Она является не простой прихожанкой этого храма, Нина Александровна стояла у истоков возрождения Волипельгинского прихода. Она рассказала гостям, как возрождали Волипельгинский приход и облагораживали родник, освящённый в честь иконы Божьей Матери Всевидящее Око. Наша гостья открылась нам и как поэт, зачитала стихи из своего сборника стихов «Храм души моей».

21 февраля, в день празднования Международного дня родного языка, в Вавожской районной библиотеке, в этнографическом центре «Удмурт корка» состоялся фестиваль национальных культур «Ты – татарин, я – удмурт. Дружно все у нас живут!». В этот день за одним столом собрались русские, удмурты, татары, армяне, молдоване, азербайджане. Щедро делились блюдами национальной кухни, душевными разговорами о традициях, обычаях и песнями на родном языке. Узнавали друг друга ближе. На протяжении нескольких часов присутствующие были вовлечены в многоцветный мир национальных историй. Знакомство с творчеством и традициями народов, живущих на вавожской земле – это важный и интересный опыт, ведь узнавая чужую культуру, прикасаясь к истокам народной жизни, можно сохранить мир и согласие, научиться уважать традиции и обряды людей, говорящих на других языках, исповедующих иную религию.

8 апреля в этнографическом Центре «Удмурт корка» Вавожской центральной районной библиотеки прошла встреча

«Кылбурчи - чильпаськись усточи», посвященная творчеству первой удмуртской поэтессы Ашальчи Оки.

В мероприятии приняли участие фольклорный ансамбль «Гуждор», учителя удмуртского языка и литературы школ Вавожского района. Почетным гостем (торшор куно) этого мероприятия стала Елена Рублева, педагог Каменноключинской школы. Специальными гостями встречи стали самодеятельные поэтессы района: Галина Краева из Зяглуд-Какси, Римма Коротаева из Вавожа, Нина Ефремова из Новой Бии.

Имя Ашальчи Оки вошло в историю удмуртской литературы как зачинателя женской поэзии. Она придала удмуртскому стиху особое лирическое звучание, одна из первых доказала, что и на финно-угорских языках можно создавать лирические шедевры. Почетный гость встречи — Елена Рублева — представила поэтические сборники Ашальчи Оки, рассказала об интересных и малоизвестных фактах из жизни поэтесс, сопроводив свой рассказ видеопрезентацией.

Первая поэтесса Удмуртии писала статьи, очерки, рассказы для детей. Но популярность ей принесли стихи – лирические, полные глубоких чувств. Музыкальной иллюстрацией поэзии Ашальчи Окт стали песни на ее стихи в исполнении ансамбля «Гуждор».

Продолжилили разговор об удмуртской женской поэзии презентацией поэтического сборника «Нылкышно дауре: Гуртысь удмурт кышномуртъёслэн чуръёссы» («Век женщины: Удмуртская сельская женская поэзия»), вышедшим в Издательском доме национальной прессы, в 2021 году по инициативе Регионального общественного движения «Удмурт нылкышно кенеш» («Совет женщин-удмурток»), председателем которого является Елена Васильевна Миннигараева.

В сборник вошли стихотворения 30 удмуртских женщин, живущих в сельской местности нашей республики, работающих в различных отраслях. Этих авторов никто не учил писать профессионально. Однако они печатались на страницах районных и республиканских газет и журналов, а некоторые даже выпустили свои сборники. В презентуемом издании по каждому автору представлена краткая биография с фотографией.

Здесь представлено творчество трех самодеятельных поэтесс Вавожского района: Галины Краевой из Зяглуд-Какси, Риммы Коротаевой из Вавожа, Нины Ефремовой из Новой Бии. Все они поделились своми стихами и отношением к поэтическому творчеству.

#### Организация книжных и тематических выставок.

Череду мероприятий посвященных удмуртским писателям-юбилярам 2022года открывает Книжная выставка "Литературная жизнь Удмуртии", посвященная удмуртским писателям юбилярам 2022 года.

Целый месяц в центральной районной библиотеке экспонировалась книжная выставка «С музыкой по жизни». на которой представлены научно-биографические публикации, статьи из районной газеты «Авангард», рассказывающие о В.П. Винокурове посвященная 110-летию В. П. Винокурова. В рамках выставки в библиотеке прошел вечер воспоминаний о Викторе Петровиче Винокурове. Виктор Петрович Винокуров – человек разносторонних дарований: талантливый педагог, композитор, музыкант. Основатель музыкальной школы в Вавоже, первой сельской музыкальной школы в Удмуртии. Всецело посвятил себя музыке и преподавательской деятельности. написано более 20 музыкальных До последних дней продолжал преподавать в музыкальной школе, активно участвовал в общественной жизни села Вавож и района. Долгие годы он руководил драматическим кружком, оркестром народных инструментов и духовым доме оркестром районном За свой творческий вклад и развитие культуры Винокуров был удостоен звания «Заслуженный работник культуры

Участниками вечера воспоминаний стали коллеги Виктора Петровича – педагоги музыкальной школы, его ученики, друзья – все, кто лично знал этого замечательного человека.

#### Примечателен цикл выставок представленных в АРТ-пространстве библиотеки.

**Большие коллекции живописных работ ежегодно** представляют на обозрение читателям центральной районной библиотеки участники ИЗО-студии «Волшебная кисть ». Студия организована на базе Большеволковской библиотеки-филиала под руководством самодеятельного художника Юлии Сафроновой.

**Атрибуты советского быта** и агитпалакаты приветствовали со стен библиотеки всех, кто пришел окунуться в советскую эпоху. Воссоздать эту обстановку помогли предметы из частной коллекции музея семьи Лужбиных. Экспонаты стали настоящим украшением ретро- встречи **«По волне моей памяти»,** посвященной 100-летию СССР.

Удивительные, завораживающие фотографии красивейших пейзажей, а также животных и птиц Удмуртии увидели наши читатели **на персональной выставке «Природа Удмуртии»** известного фотографа из Ижевска ВЯЧЕСЛАВА ЛОЖКИНА, которая была представлена в центральной районной библиотеке. Вячеслав Ложкин – победитель всероссийских и международных фотоконкурсов, в том числе National Geographic – представит вавожцам эколого-просветительский проект «Природа Удмуртии», через фотографии призывающий людей беречь природу.

#### 8.9. Краткие выводы по разделу.

**Краеведческое направление-** одно из приоритетных направлений деятельности библиотек района. Главная ее цель — содействие духовному развитию читателей, осознание гордости за знаменитого земляка и за родной край. Основная работа в этом направлении в 2022 году отмечена в разрезе:

- в рамках программы "Язык.Культура. Чтение" в серии "Мы сохраним тебя родная речь»

- в рамках программы Центра сохранения национальной культуры "Удмурт корка"
- в рамках проектно-исследовательской деятельности "Земля легенд"
- в рамках программы «Я знакомлюсь с родным краем»
- в рамках программы «Неслучайные встречи» (знакомство читателей с творчеством местных самодеятельных авторов)

#### 9. Автоматизация библиотечных процессов -

9.1.Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек:

2019 год - 13 копьютеров, 2020 — компьютер не получали, 2021 году приобрели 2 компьютера для персонала районной библиотеки.

- число персональных компьютеров- 20
- число персональных компьютеров для пользователей; -13 компьютеров
- число муниципальных библиотек, имеющих доступ в Интернет- 13 в том числе в районной библиотеке поставлен провайдер для подключения wai-fai.
- число единиц копировально-множительной техники, 5 из них: ( 1 приобрели в рамках выигранного проекта «Мобильная академия для старшего поколения»
- число техники для пользователей; -2
- число техники для оцифровки фонда.-0
- финансирование (предусмотрено/выделено: на покупку, обновление, ремонт компьютерного парка, оплата услуг подключения к сети Интернет и др.) в разделе 12. 2
  - **9.2. Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов** в ЦБС ведётся т электронная запись для электронного каталога в системе ИРБИС, в 2021 году записано- **806 экз., всего 6593 экз.**
  - **9.3.Общие выводы о проблемах технологического развития** муниципальных библиотек в области внедрения информационных систем в работу с пользователями и внутренние технологические процессы. С 2017 года приобретена системы ИРБИС, в отчётном гуду приобрели принтер, но нет карточек продолжаем писать вручную. Кроме записи электронного каталога других внутренних автоматизированных технологических процессов в библиотеках нет.

#### 10. Организационно-методическая деятельность

- **10.1.Характеристика функционирования системы методического с**опровождения деятельности поселенческих библиотек со стороны библиотек (районных, городских и межпоселенческих), наделенных статусом центральной (ЦБ).
- нормативно-правовое обеспечение методической деятельности. Отражение методических услуг/работ в Уставах ЦБ.
   Перечень наименований муниципальных методических работ/услуг, включенных в муниципальные задания ЦБ.

Отдел библиотечного маркетинга и методической работы (ОБМиМР) в своей деятельности руководствуется:

- положением об Отделе библиотечного маркетинга и методической работы (ОБМиМР);
- положением о центральной районной библиотеке МБУК «Вавожская ЦБС» как информационного и методического центра;

Деятельность ОБМиМР прописана в Уставе Муниципального бюджетного учреждения культуры «Вавожская централизованная библиотечная система»:

- **10.2. Виды и формы методических услуг/работ, выполненных ЦБ:** для учредителей муниципальных библиотек, для НБ УР и для муниципальных библиотек, культурно-досуговых учреждений и иных организаций, предоставляющих библиотечные услуги населению:
- количество индивидуальных и групповых консультаций, в т. ч. проведенных дистанционно; 106 индивидуальных; 4 групповых
  - количество подготовленных информационно-методических материалов в печатном и электронном виде 62 кроме годовых и квартальных отчётов готовим отчёты тематические (терроризм, наркомания, охрана прав детства, работа по республиканским акциям и марафоном, летние чтения и др).

Успех библиотечной деятельности во многом зависит от уровня партнерских отношений с различными организациями и учреждениями. Со многими МБУК «Вавожская ЦБС» плодотворно взаимодействует на протяжении ряда лет. Ежегодно методический отдел предоставляет информационно-методический материал о деятельности библиотек следующим отделам и организациям МО «Вавожский район»:

- Отдел по делам семьи и охране прав детства МО «Вавожский район»
- Комиссия по делам несовершеннолетних МО «Вавожский район»
- Отдел по ГО и ЧЗ МО «Вавожский район»;
- Территориальная избирательная комиссия;
- Прокуратура Вавожского района
- Отдел культуры МО «Вавожский район».
- Администрация МО «Вавожский район».

• количество организованных совещаний, круглых столов и др. профессиональных встреч -10 (в т.ч. очный формат - 7; дистанционный -3)

#### В 2022 году специалисты МБУК»Вавожская ЦБС» приняли активное участие в:

- в работе дистанционного практического семинара по разработке Концепции модернизации Библиотеки для создания модельной библиотеки нового поколения с участие республиканской методической службы методической службы НБ УР.
- в заседании Актива работников культуры Вавожского района.
- в Гражданском форуме-2022, где были представлены лучшие социальные практики, реализованные в районе за 2021-2022 годы с докладом об успешно реализованных социальных практиках Вавожской библиотеки и готовящихся проектах на следующий календарный год.
- в Республиканском семинаре по теме «Социокультурная реабилитация и абилитация людей с ОВЗ: успешные практики и инициативы»: семинар с элементами иммерсивного тренинга по взаимодействию с людьми с особенностями развития (организатор НБ УР)

Центральная районная библиотека как методический центр, стала базой проведения семинарских занятий на районном уровне.

За 2022 год специалистами методической службы ЦРБ организовано 4 семинаров:

- Семинар «Приоритетные направления деятельности библиотечных учреждений на 2022 год;
- Организация работы библиотечных учреждений по выполнению государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ», в рамках проекта Российского военно-исторического общества «Памятные даты военной истории» на 2022 год и популяризации памятной даты года 350 –летия со дня рождения первого Императора Всероссийского, великого государственного деятеля и реформатора –Петра 1
- Семинар-практикум «Социальное проектирование»- в рамках работы Актива работников культуры Вавожского района.
- Семинар «Успешное планирование фактор эффективной деятельности библиотек»

Традиционно в начале года (27 января) на базе центральной районной библиотеки прошел семинар на тему «Приоритетные направления деятельности библиотечных учреждений на 2022 год» организованный для сотрудников муниципальных библиотек Вавожского района.

С приветственным словом к присутствующим обратилась директор МБУК «Вавожская ЦБС» Елена Михайловна Брызгалова, речь шла о новых условиях работы культурных учреждений, в рамках проектной деятельности и работы по созданию на базе центральной районной библиотеки- библиотеки нового поколения.

В работе первой площадки выделана активная работа библиотек Вавожского района в различных республиканских библиотечных акциях и конкурсах прошедшего года. Заведующая методическим сектором Федосеева Ираида Георгиевна подытожила работу библиотек выполнением плановых цифровых показателей и показателей муниципального задания, предоставила пакет положений республиканских и межрегиональных конкурсов на 2022 год.

Плодотворной была работа и второй площадки семинара, сделан акцент на организацию работы библиотечных учреждений в рамках юбилейных и значимых мероприятий 2022 года: Года образования в Удмуртии, Года народного искусства и нематериального культурного наследия России и в рамках 350-летия со дня рождения первого Императора Всероссийского, великого государственного деятеля и реформатора – Петра 1.

Заведующая отделом обслуживания детей Мухамадеева Людмила Алексеевна презентовала новый библиотечный онлайн- проект "Семь чудес Вавожского района": открытие досуговой VK-площадки по изучению культурного наследия Вавожского района, который стартует в библиотеках в рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия, призывая библиотечное сообщество активно присоединиться к его реализации.

На совещании также были сформулированы приоритетные направления библиотечной деятельности на 2022 год, предоставлен пакет положений республиканских и межрегиональных конкурсов.

- Руководствуясь постановлением Правительства РФ «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан РФ». патриотическое воспитание, формирование у несовершеннолетних граждан чувства патриотизма, выделено как одно из ведущих в деятельности библиотек.

С целью совершенствования работы библиотек в этом направлении, ежегодно в феврале на базе центральной районной библиотеки проходит традиционный семинар на тему

« Организация работы библиотечных учреждений по выполнению государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ» в 2022 году.

В практике работы библиотек отмечены ежегодные традиционные **литературно-исторические чтения «Страницы истории»**, приуроченные к памятным датам в истории российского государства. Не менее значимый цикл популяризации исторических дат российского государства- **цикл «Исторический портрет»**. Организация работы в этом направлении была намечена в рамках памятной даты года -350 —летия со дня рождения первого Императора Всероссийского, великого государственного деятеля и реформатора —Петра 1. Участникам представлен план общих мероприятий и намечены пути его реализации, представлены формы отчетности.

Кроме этого акцентирована работа библиотек по привлечению читателей к участию в патриотических акциях на всероссийском уровне: Всероссийская интернет-викторина «Петр-1: портрет на фоне эпохи».

# В марта, сотрудники библиотек района приняли участие в заседании Актива работников культуры Вавожского района.

С докладами об итогах работы за 2022 год выступили директора всех структурных подразделений учреждений культуры. Обсудили очередные достижения, проблемы и новые направления в деятельности культурной сферы района.

Вторая часть заседаний для библиотечных работников проходит традиционно в форме семинара-практикума по социальному проектированию. Подытоживая работу с учетом заявленных выше требований специалисты методической службы района и проектная команда центральной районной библиотеки познакомили специалистов с опытом удачного проектирования, осуществляемого библиотечным сообществом, наметили этапы их реализации. Участникам семинара представлен перечень грантовых конкурсов года, для их активного участия и проведено практическое занятие по оформлению конкурсных заявок.

17 ноября 2022 года, в Вавожской центральной районной библиотеке состоялось совещание библиотечных специалистов по планированию деятельности общедоступных библиотек района на 2023 год «Библиотечное планирование-фактор эффективной деятельности библиотек».

Накануне подготовки районного совещания, ведущие специалисты центральной районной библиотеки, приняли участие в республиканском методическом дне, по итогам которого были сформированы разделы районной программы по планированию и рассмотрены успешные практики библиотек Удмуртской Республики.

В ходе совещания рассмотрены главные направления 2023 года, представлены основные цифровые показатели и современные требования к составлению аналитических и цифровых отчетов. Внимание участников акцентировано на организацию работы в рамках проекта #ФормудаДоброСоседства», победителя Президентского Фонда культурных инициатив.

Отдельной стройкой программы совещания- представление энциклопедии «Удмуртская Республика: декоративноприкладное искусство и художественные ремесла», в которой представлена богатейшая история развития традиционной культуры от её истоков до наших дней. Уникальное издание, поступившее в головной фонд центральной районной библиотеки, представляет неоспоримый интерес как для специалистов библиотек, так и для их читателей и является удачным подспорьем в завершении работы библиотек в рамках Года культурного наследия.

В конце семинара все участники получили комплект методических материалов «В помощь планированию», составленных методической службы, которые помогут совершенствовать работу в 2023 году с учетом современных методов и требований.

#### Темы профессиональных конкурсов организованных в 2022 году:

- Конкурс на лучшую подачу информационного материала для досуговой VK- площадки по изучению культурного наследия Вавожского рай она в рамках проекта «Семь чудес Вавожского района» и Года культурного наследия.

#### Количество обучающих мероприятий:

Количество проведенных обучающих мероприятий -2:

- составление грантовых заявок ( в рамках семинара)
- социальное проектирование «Как подать заявку на грант» ( в рамках семинара) в т.ч. дистанционно- 3:
- Разработка Концепции модернизации библиотеки, Дизайн-проекта для создания модельной библиотеки нового поколения с участием республиканской методической службы методической службы НБ УР.
- количество выездов в библиотеки с целью оказания методической помощи, изучения опыта работы -10
- мониторинги (количество, тематика, итоги), исследования
  - 1. Ежегодно МБУК «Вавожская ЦБС» проводит мониторинг удовлетворенности населения качеством услуг, предоставляемых в сфере культуры в целях принятия эффективных управленческих решений, направленных на повышение качества обслуживания населения»
  - 2. В 2022 году принимали участие в Республиканском социологическом исследовании с целью изучения способов формирования толерантных культурно-коммуникативных практик в сфере межэтнического взаимодействия народов Удмуртской Республики средствами библиотек (организатор Республиканская библиотека для детей и юношества)
  - 3. В 2021-22 гг, в рамках разработки концепции модернизации библиотеки, было разработано и проводилось исследование с целью определения соответствия всех аспектов деятельности Вавожской центральной районной библиотеки Модельным стандартам деятельности общедоступной библиотеки РФ и Удмуртской Республики, а также потребностям и запросам сельского населения.
  - **10.3.Кадровое обеспечение методической деятельности** (наличие должности методиста по библиотечной работе в штатном расписании ЦБ). В центральной районной библиотеке имеется отдел библиотечного маркетинга и методической работы (ОБМ и МР)

#### 10.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов.

Огромную роль в развитии библиотечного обслуживания играют кадры. В основе кадровой политики Вавожской ЦБС лежит система непрерывного библиотечного образования и профессионального самосовершенствования. Повышение квалификации библиотечных кадров библиотек района — одна из стратегических задач МБУК «Вавожская ЦБС»

Важное направление работы методического отдела- оказание информационно-методической помощи, разработка информационно-методических материалов, обучение сотрудников библиотек-филиалов, организация мероприятий по повышению квалификации библиотекарей. С этой целью в отделе разработан профессионально-личностный курс по продвижению библиотечного дела и эффективности библиотечной работы на территории МО «Вавожский район» «Сильныекадры».

Одним из основных пунктов профессионального курса — повышение квалификации сотрудников библиотек МБУК «Вавожская ЦБС». Действенной формой повышения квалификации по прежнему остаются семинары. Традиционно один семинар посвящается анализу деятельности библиотек района за прошедший год, другой семинар посвящен планированию, один актуальной теме года, другие имеют универсальное содержание.

При подготовке и проведении семинарских занятий ведущие сотрудники МБУК «Вавожской ЦБС» используют передовые наработки и новые методы. Отдается предпочтение активным формам обучения таким как традиционная лаборатория чтения «РКО-чтение». Она дает библиотекарям возможность работать с лучшими библиотечными специалистами района применяющими в своей практике традиционные и инновационные методы работы. Эта форма работы построена в виде практико-ориентировочных семинарских занятий. Наряду с теоретическими основами библиотекари изучают приемы практической работы.

#### 10.5. Профессиональные конкурсы.

Традиционно Отдел библиотечного маркетинга и методической работы является координационным центром в активизации работы библиотек в рамках республиканских и всероссийских конкурсов.

В 2022году работа библиотек представлена в рамках следующих конкурсов:

$N_{\overline{2}}$	Наименование конкурса	дата
1.	Во Всероссийской интернет- викторине «Пётр І: портрет на фоне эпохи»	Январь- май
2.	В открытом IV республиканском интернет - флешмобе «Откроем книгу вместе. И это всё о папе!»	октябрь
3.	В Республиканском профильном конкурсе «Провинциальные семейные чтения. Книга - источник знаний»	Май- ноябрь
4.	В Республиканской просветительской акции «Тёплый дом библиотека» посвящённый Международному дню инвалидов.	декабрь
5.	В Республиканском творческом конкурсе «Времена года. Зима» (Минприроды УР)	декабрь
6.	В межрегиональном дистанционном конкурсах г. Чайковский «И взмахнула природа кистью. Осень» «Детки в клетке» «Воробей домовый – птица года», «Снежный Барс».	сентябрь

10.6.Публикации в профессиональных изданиях. В профессиональных изданиях- публикаций не было.

#### 10.7. Краткие выводы по разделу. Приоритеты развития методической деятельности ЦБ.

Изменения информационной среды, социокультурного пространства трансформируют деятельность библиотек, формируют новые требования к кадрам, уровню профессиональной подготовки к совершенствованию информационно-методических услуг. Учитывая меняющиеся условия и проанализировав деятельность методической службы ежегодно меняется профессионально-личностный курс по продвижению библиотечного дела и эффективности библиотечной работы на территории МО «Вавожский район» «Сильныекадры». Для обеспечения стабильной качественной работы библиотек введена активная форма - лаборатория чтения «РКО-чтение». Она дает библиотекарям возможность работать с лучшими библиотечными специалистами района применяющими в своей практике традиционные и инновационные методы работы. Эта форма работы построена в виде практико - ориентировочных семинарских занятий. Наряду с теоретическими основами библиотекари изучают приемы практической работы. Начиная с 2020 года, эта деятельность больше всего направлена на социальное проектирование, на привлечение в учреждение грантовых средств.

Активизирована работа библиотек в рамках республиканских и всероссийских конкурсов.

Методическая служба возобновила работу по привлечению к активной библиотечной деятельности своих юных читателей в рамках программы «Школы юного библиотекаря». С 2021 года эта деятельность активизирована в

новом формате - развитие волонтерского движения и трудоустройство подростков на библиотечных площадках в летний период через молодежный центр «Югдон».

#### 11. Библиотечные кадры

- 11.1.Изменения в кадровой ситуации в библиотечной сфере, обусловленные реализацией правовых актов федерального, регионального и муниципального уровней (Указа Президента РФ № 597, федеральной, региональной и муниципальной «дорожных карт» и др.). 2021 2 филиала перевели на 0.25 ставки и 1 библиотеку на 0.75 ставки в итоге за 2021 год в ЦБС сократилось 0.75 ставки
  - 11.2.Общая характеристика персонала муниципальных библиотек:

#### 2019- 28 чел. 2021-27 чел + (1 совместитель) 2022 - 27 ( 3 совместителя)

- штатная численность библиотечных работников; -26,25
- число библиотекарей, работающих на неполную ставку; -5
- число библиотечных работников, имеющих подготовку по использованию ИКТ-; 27
- состав специалистов по образованию-высшее 12, биб.-6; ср. спец-14;биб.-12
- состав специалистов по профессиональному стажу- от 0-3=0;

3-6=

6-10=4;

свыше 10лет =22

- состав специалистов по возрасту-до 30 лет- 0.; от 30-55 10 чел; свыше 55л.-16чел.;
- предпенсионного возраста: 1 чел. 2021 году, 4 чел 2022 г. 1-2022 году
  - 11.3. Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек в сравнении со средней месячной зарплатой в районе/городе. Динамика за три года.

Средняя заработная плата по МБУК «Вавожская ЦБС»

2018 год - 28106 руб.

2019 год - 28992 руб.

2020 год- 29632 руб

2021 год -29895 руб.

#### 11.4.Краткие выводы.

- нагрузка на одного библиотечного специалиста, 2019- 387 чел 2020 357 чел.; 2021 год 418 чел. . 2022 год- 399 чел.
- соотношение специалистов с профильным и непрофильным образованием; непрофильным образованием библиотекарей нет
- ставки муниципальных библиотек: сокращение тарифных ставок, соотношение полных и неполных ставок; количество сотрудников, работающих на неполные ставки. Преобладающий размер неполных ставок; 0,25- 2 библиотекаря 0.5 ставки -2 библиотекаря 0,75 ставки – 1 библиотекарь остальные на полных ставках
- вакансии в муниципальных библиотеках. нет
  - 11.4. Меры социальной поддержки библиотекарей, принятые органами государственной власти Удмуртской Республики и органами местного самоуправления.
  - 11.5. Краткие выводы. Проблемы обеспечения муниципальных библиотек персоналом, отвечающим технологическим, информационным и социальным вызовам времени, в том числена основе обучения и переподготовки кадров.

Кадры в основном пенсионного и предпенсионного возраста, что уже не отвечает социальным и информационным вызовам времени. Надо обновлять.

#### 12. Материально-технические ресурсы библиотек.

12.1.Общая характеристика зданий, помещений муниципальных библиотек.

	Наименование библиотеки		Характеристика помещения, ремонтные работы 2021 году	отопление
1	Районная библиотека	Отдельное типовое здание		Газовое
2.	Большеволкоский филиал	В здании СДК	_	газовое
3	Больше-Можгинсккий ф.	В здании СК	_	газ

4	Брызгаловский филиал	В адм. здании	-	газ
5	Водзимоньинский филиал	В здании больницы	-	газ
6	Волипельгинский филиал	В здании СДК		газ
7	Гурезь-Пудгинский фил.	В здании СДК	сменили окна и отопление.	газ
8	Зядлудский филиал	В здании СК	-	газ
9	Зязлуд-Каксинский ф.	В здании школы	-	газ
10	Зямбайский филиал	В здании СДК	-	газ
11	Ново-Биинский филиал	В здании СДК	-	газ
12	Ожгинский филиал	В здании школы	-	газ
13	Тыловыл-Пельгинский ф.	В здании школы	-	газ
14	Какможский филиал	В здании СДК	-	газ
15	Нюрдор-Котьинский фил.	В здании СДК	-	газ

- обеспеченность муниципальных библиотек зданиями и помещениями; -
- физическое состояние зданий, помещений муниципальных библиотек.

#### 12.2. Финансовое обеспечение материально-технической базы:

-сумма средств, израсходованных на приобретение оборудования:

Наименование работы 2022 год	2022 год
Системный блок	15890,00
ИТОГО:	15890,00

#### 12.3.Проблемы модернизации библиотечных зданий,

приспособления внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

Библиотеки не оборудованы для безбарьерного общения. Только в районной библиотеке оборудован вход для колясочников на первый этаж. Внутри помещения районной библиотеки колясочники могут перемещаться свободно, по площади отдела обслуживания детей, а на второй этаж нет пандуса для подъёма, хотя площади позволяют для обслуживания. Для посетителей со слабым зрением нет никаких опознавательных знаков ни в одной из библиотек района. В 2018 году не проводились работы по приспособлению внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей. Волипельгинский и Зядлудский сельские филиалы могут обслуживать колясочников, но такой категории пользователей в этих филиалах нет.

#### 13. Основные итоги года

За отчётный год структура МБУК «Вавожская ЦБС» не претерпела изменений - центральная районная библиотека (отдел обслуживания взрослых, отдел обслуживания детей, отдел библиотечного маркетинга и методической работы и отдел комплектования и использования единого фонда) и 14 сельских библиотек-филиалов.

В 2022 году проектная команда центральной районной библиотеки работала над разработкой проектов, получивших грантовую поддержку.

Проект «<u>#УдмуртКЕЙС</u>» получивший грантовую поддержку в размере 99842,00 рублей в конкурсном распределении субсидий на реализацию проектов и отдельных мероприятий в сфере государственной национальной политики Министерства национальной политики Удмуртской Республики.

Проект "<u>#ФормулаДоброСоседства</u>" победитель второго основного грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив получивший грантовую поддержку в размере 205 270,00 руб Безусловно, вся деятельность учреждения направляется на сохранение контингента читателей и его расширение.

1. Справочная таблица:

1. Справочная гаолица.		
Должность	ФИО	Телефон, факс, e-mail, телефон мобильный
Глава муниципального образования «Муниципальный округ Вавожский район Удмуртской Республики»	Овчинников Олег Павлович	2-13-73
Председатель Совета депутатов	Шишкин Александр Александрович	2-11-40
Начальник отдела культуры	Березина Наталья Сергеевна	(Тел. факс) 2-13-65
Главный бухгалтер ЦБ	Пономарёва Лариса Анатольевна	2-14-06
Директор МБУК «Вавожская ЦБС»	Брызгалова Елена Михайловна	2-19-56 (8-950-158-57-75) эл. адрес. cbs2013@yandex.ru
Методист	Федосеева Ираида Георгиевна	2-19-56 сот. тел. 8 950 831 95 02
Зав. отделом комплектования	Опарина Елена Васильевна	2-16-56

## **Ш. ПРИЛОЖЕНИЯ**

## таблицы:

## 1. Контрольные показатели:

Основные показатели	2021	2022	+\ -
Количество пользователей	10873	10360	-513
Количество документовыдач	207434	214081	+6647
Количество посещений	110003	109097	-906
в т. ч обращение удаленных пользователей	4775	4203	-572
- посещений массовых мероприятий	17027	19752	+2725
Фонд: Поступило	820	1109	+ 289
Выбыло	917	1102	+185
Состоит на 01.01.2016 г.	68473	68480	+3
Средняя читаемость	19	21	+2
Средняя посещаемость	10	10,5	+0,5
Средняя обращаемость	3	3	0
Книгообеспеченность на одного жителя	4,6	4,6	0
% охвата населения	54	54	0
Полнота удовлетворения спроса	98,5	98	-0,5
Обновляемость фонда	0,8	1,6	+08
Поступления книг на 1000 жителей	55	74	+19

# 1а.Реализация плана мероприятий («дорожной карты») по перспективному развитию общедоступных библиотек Удмуртской Республики.

Наименование показателя	Единицы измерения	2021 год
І. Обеспечение сохранности библиотечного культурного наследия		
1. Количество документов библиотечного фонда, хранящихся в электронной форме	ед.	0
2. Доля библиографических записей, отображенных в электронном каталоге, от общего числа библиографических записей	%	11,2%
II. Развитие материально-технической базы		
1. Количество общедоступных библиотек, материально-технические условия которых позволяют реализовать задачи модельного стандарта (получивших 10 баллов) <sup>1</sup>		0
III. Культурно-просветительская деятельность		
1. Количество культурно-просветительских мероприятий для разных возрастных категорий населения, направленных на развитие интереса граждан к чтению, привлечение к различным областям знания, краеведению (выставки, встречи с писателями, деятелями искусства и науки, историками, краеведами, конкурсы чтения, др. мероприятия), в том числе:		975
- по месту расположения библиотеки;		834
- выездные мероприятия, в том числе проводимые в образовательных организациях		116
2. Количество детского населения в возрасте до 14 лет включительно участием в культурно-просветительских мероприятиях, проводимых общедоступными библиотеками, направленных на развитие технологического творчества, приобщение к научным знаниям и творчеству, от общего числа детского населения в возрасте до 14 лет включительно в субъекте Российской Федерации		Нас-е3065 пос мер-ий 11513
3. Количество молодежи от 15 до 30 включительно участием в культурно- просветительских мероприятиях, проводимых общедоступными библиотеками, направленных на развитие технологического творчества, приобщение к научным знаниям и творчеству, от общего числа молодежи от 15 до 30 лет включительно в субъекте Российской Федерации		Нас-е2742 пос. мас. мер. 1375
IV. Обеспечение условий доступности для инвалидов и лиц с		
ограниченными возможностями здоровья		
1. Доля культурно-просветительских мероприятий с возможностью участия инвалидов и лиц с ОВЗ от общего числа мероприятий, проводимых общедоступными библиотеками		10.1%
2. Количество экземпляров документов библиотечного фонда в специальных форматах, предназначенных для использования слепыми и слабовидящими	Ед.	70экз.

V. Качественный состав библиотечных работников	
1. Доля библиотечных работников, прошедших повышение квалификации и профессиональную переподготовку, в том числе в дистанционной форме на базе федеральных библиотек и федеральных вузов культуры, от общего числа работников основного персонала	7.7%
2. Объем целевого приема/обучения (целевой подготовки) библиотечных работников на базе федеральных вузов культуры за счет средств федерального бюджета (региональная квота)	0

## 3. Количество справок выполненных по типам справок и по отраслям знания за 2022 г.

Структурное	Всего	1					Справки по отраслям						
подразделение	справок	тем.	ад	ут.	фал	ОПЛ	80/83	Искус	есте	тех	c∖x	спорт	проч
ЦРБ	11454	4143	2491	4038	782	910	5555	877	1122	354	315	587	1735
Больеволковский	503	345	133	-	25	221	114	49	119	-	-	_	_
Большеможгинск.	111	25	44	26	16	33	0	29	18	12	-	_	19
Брызгаловский	350	220	70	25	35	65	0	30	75	27	25	30	98
Водзимоньинский	317	105	72	65	75	54	36	37	123	32	15	10	10
Волипельгинский	185	72	18	55	40	45	12	10	28	30	21	30	9
-Гурезь- Пудгинск.	26	8	6	5	7	2	0	6	4	-	4	3	7
Зязлуд- Касинский	262	65	65	66	66	89	22	37	56	31	19	8	0
Зядлудский	19	-	19	-	_	0	2	4	6	1	3	2	1
Зямбайский	550	256	158	70	66	165	26	104	118	12	15	70	40
Какможский	302	76	70	62	94	42	83	61	34	15	21	16	30
Ново-Биинский	87	16	12	11	48	18	14	11	10	5	11	11	7
Нюрдор- Котьинский	103	35	32	24	12	15	12	12	17	10	15	12	10
Ожгинский	91	31	53	-	7	19	47	5	18	2	-	_	_
Тыловыл- Пельгинск.	230	62	58	75	35	131	32	9	24	3	15	8	8
ИТОГО по ЦБС:	14590	5459	3301	4522	1308	1808	5955	1281	1772	534	479	787	1974

## 2. Выпуск библиографической продукции

Типы и виды библиографических пособий		тво	
	2022	2021	2020
Библиографические указатели		0	0
в том числе Биобиблиографические указатели	0	0	0
Путеводители по информационным ресурсам	0	0	0
Пособия малых форм:		0	
• Рекомендательные библиографические списки	2	5	10
• Библиографические закладки	12	16	18
• Библиографические памятки (в т.ч.	4	2	6
персональные памятки)			
• Планы чтения	0	0	2
• Буклеты	15	2	15
• Информационные листки и листовки	7	15	10
• Дайджесты	6	8	5

В т. ч. библиографические пособия в электронной	0	0	3
форме			
Составление Тревел бук	1	0	2
Журналинг	0	0	0

## 7.2.1. Информационно-библиографическое обслуживание.

Наименование работ		Объем выполненных работ		
	2020г.	2021	2022	
Массовое информирование				
Бюллетени новых поступлений		2	4	
Выставки новых поступлений	3	10	12	
Обзоры новых поступлений		12	14	
Информирование о новых поступлениях в СМИ				
- публикации в печатных периодических изданиях		2		
- выступления на радио				
- выступления на телевидении				
Информирование о новых поступлениях в сети Интернет (количество сообщений/документов)	5	4	6	
Групповое (коллективное) информирование				
Дни информации/часы информации	15	13	25	
Дни специалиста			2	
Сигнальное информирование тематическими списками литературы (СИ)				
Количество коллективных абонентов	14	16	24	
Количество тем	14	28	33	
23Количество оповещений/списков	28	4	19	
Количество документов	41	23	15	
Индивидуальное информирование				
С использованием элементов системы Избирательного распространения информации (ИРИ)				
Количество абонентов	10	17	32	
Количество тем	2	29	34	
Количество документов	24	44	8	
Количество оповещений	6	18	17	
Тематическое обслуживание руководителей (ТОР)				
Количество абонентов	2	2	2	
Количество тем	2	2	2	
Количество документов	2	2	6	

3. Справочная таблица:

э. Справочная гаолица.			
Должность	ФИО	Телефон, факс, e-mail, телефон мобильный	
Глава муниципального образования «Муниципальный округ Вавожский район Удмуртской Республики»	Овчинников Олег Павлович	2-13-73	
Председатель Совета депутатов	Шишкин Александр Александрович	2-11-40	
Начальник отдела культуры	Березина Наталья Сергеевна	(Тел. факс) 2-13-65	
Главный бухгалтер ЦБ	Пономарёва Лариса Анатольевна	2-14-06	
Директор МБУК «Вавожская ЦБС»	Брызгалова Елена Михайловна	2-19-56 (8-950- 158-57-75) эл. адрес. cbs2013@yandex.ru	
Методист	Федосеева Ираида Георгиевна	2-19-56 сот. тел. 8 950 831 95 02	
Зав. отделом комплектования	Опарина Елена Васильевна	2-16-56	

#### материалы:

1. Основные публикации о библиотеках района/города в центральной, региональной печати.

Список публикаций в региональных печатных СМИ в 2022 году (районная газета «Авангард»)

Список изданий местных авторов в текущем году.

- Изданий местных авторов нет
- 2. Образцы лучших сценариев библиотечных массовых мероприятий (до 3-х шт.) по краеведческой тематике, в том числе на удмуртском языке.

Сценариев нет.